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Convocator 
Onorata preoţime văduvi tă din toată 

ţara prin cele de faţă se convoacă la con
sfătuirea, care va avea loc în oraşul Cluj , 
sub prezidenţia P. O . D- Dr. Sebastian 
Stanca protoereu şi asesor consistorial, în 
localul şcoalei normale de băeţi . sala 
festivă. Str. Romei N o . 28 cu data de 
/ Oct. 1924 pentru luarea măsur i lor ne 
cesare cu privire la rezolvarea grabnică 
şi favorabilă a recăsătorirei preoţilor vă 
duvi , înspre seara zilei se va ţinea con
sfătuire int imă. 

Fraţilor, a sosit vremea să se şteargă 
blestemul groaznic cu oprire a recăsăto
rirei, care apasă de atâta t imp pe umerii 
bieţilor preoţi loviţi de soarte şi micuţi i 
lor orfani.-

Alergaţi fraţilor din toate unghiuri le 
ţării toţi , ca să arătăm că această cauză 
a noastră este o cauză dreaptă pentru bi
nele şi sfinţenia bisericii. 

Vă rugăm şi pe voi fraţilor cruţaţi de 
soarte până acum ca să ne daţ i mână de 
ajutor, fiind-că cine ştie când, poate să 
fie actuală şi unilof dintre voi aceasta 
cauză. 

Rugăm toată suflarea să ostenească la 
consfătuire, căror i le zace la inimă re 
solvarea favorabilă a cauzei, f e aceştia 
preoţi ori mireni , în urma cuvintelor 
mântui torului „Pur ta ţ i sarcina unul al
t u i a " , îndrăzniţi fiind că a lui cuvinte 
sunt „ îndrăzni ţ i , eu am biruit l umea" . 

Onorata presă este rugată peatru spri
jin şi participare. 

Cvart i tuirea este făcută la şcoala nor
mală de băeţi Str. Romei N o . 28 şi casa 
învăţătorilor Piaţa Ştefan cel Mare N o . 2J . 

Delegaţia preof'lor •vă.dwol. 

Vreţi să cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice ? 

REVISTA SOCIETATEA DE MÂINE 
este informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de muncă şi 
bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie ce 
se petrece în Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine" mare publica
ţie săptămânală, apelaţi la publicitatea paginilor ei. 
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! • • spirit nou 
A prevedea cu preciziune care 

e soarta unei iniţiative, a unei acţiuni, 
este lucru greu chiar şi în cazuri 
mărunte, individuale. O mulţime de 
proiecte cad dela început, la cea 
mai uşoară atingere cu realitatea. 
Atâtea construcţiuni arhitecturale 
ale raţiunei omeneşti se prăbuşesc, 
se prefac în iluzii deşarte, deodată 
cu încercarea de a le da fiinţă, a 
le încorpora în mod material! Ce 
dar divin însă stăpâneşte omul! 
Căci sufere uşor toate înfrângerile, 
face noui eforturi, se ridică din no
roiul vieţii de toate zilele şi-şi ia 
sborul pe aripile puterii sale de 
imaginaţie şi calcul. Acest dar di
vin este spontaneitatea cugetării sale, 
pe care n'o poţi îngrădi, cum ai voi 
şi cum poţi să faci cu materia. 

Neprevăzutul, incalculabilul îşi 
au rolul lor şi mai hotârîtor atunci 
când este vorba de viaţa socială. 
Curentele cari să penetreze sufletu; 
societăţii îşi fac anevoie drum. Pen-
trucâ nu pofi schimba de pe o zi 
pe alta formele spiritului, acumulate, 
întipărite printr'o experienţă ances
trală. O acţiune socială va suferi 
sinuozităţi, va avea momente de 
largă anvergură, însă şi de oprire. 
Se amestecă imponderabilii în cursul 
ei. A. D. Xenopol recunoaşte im
portanţa hazardulu', întâmplării în 
desvoltarea istorică. Se poate în
tâmpla ca o acţiune să aibe efecte 
incomensurabile ca intensitate, mai 
presus de orice aşteptare. Aceste 
sunt cazurile revoluţiunilor. In ge
neral, curentele îşi găsesc foarte 
greu vad, însă odată pornite ele fe
cundează viaţa publică, o transformă, 
îi diriguesc mersul în direcţiuni pu
ţin controlabile. 

Puterile organizate ale societăţii 
se vor strădui să limiteze cât mai 
mult influinţa factorilor oculţi. Ştiin
ţele exacte, sociale şi economice des-
coper tot mai complect realităţile 
şi fondul lucrurilor. Omul, gelos de 

„suveranitatea" raţiunei sale, va 
intensifica investigaţi unile, nu se va • 
lăsa descurajat în faţa nepătrunsului 
şi insuccesului. Progresul nu poate 
fi înfăţişat grafic printr'o linie dreap
tă, ci prin linii circulare, după 
unii, prin spirale — după alţii. Ori
care va fi adevărul, ceva nu se 
poate contesta: anume că revine şi 
omului o anume paternitate la în
făptuirea formelor vieţii sociale. Dela 
el pleacă impulsiunile, el este pri
mul mobil al curentelor . . . 

* 

Condamnat în trecut la o lungă 
pasivitate intelectuală, poporul ro
mânesc îşi revine acum la conştiinţa 
de sine şi începe să participe şi el 
la luminarea câmpului ştiinţelor. Cu 
fiecare an se sporeşte numărul inte
lectualilor pe meleagurile Ardealului. 
Cărturarii noştri se luptă încă cu 
greutăţile traiului, sunt năpădiţi cu 
atâtea sarcini publice, însă îşi dau 
seama de importanţa culturii şi 
ştiinţei, sacrifică bucuros tot ce pot 
pentru a-şi împăca dorinţa de a 
cunoaşte cât mai mult, ei şi copii 
lor. ,Un adevărat spirit nou anime-
azâ acum societatea românească. 
Lumea începe să fie sătulă de agi
taţiuni sterile, de frământările poli
tice atâta de lipsite de buzolâ şi 
atinse în mare parte de valurile 
murdare ale imoralităţii. Refugiul 
nu ni-1 putem găsi decât în preo
cupările de valoare permanentă. 
Tăria şi consolidarea noastră nu le 
putem avea decât în munca pozi
tivă de inzestrare tot mai intensă a 
poporului român cu mijloacele unei 
civilizaţiuni moderne. 

îndatoririle ni sunt cu atât mai 
uşoare cu cât poporul român este 
pregătit sufleteşte pentru a apuca 
drumurile largi ale culturii. Zidurile 
şcoalelor nu stau pustii în Ardeal, ci 
dimpotrivă ele n'au putinţa să adă-
postiascâ pe toţi câţi vor să le calce 
pragul. N u puteau fi înăbuşite atâtea 

energii câte se găsesc ascunse în 
straturile noastre populare. Dreptul 
elementar al democraţiei pretindea 
ruperea zăgazurilor cari despoiau 
românimea de lumină. Setea de în
văţătură este generală deopotrivă 
la cei de sus, cât şi la cei de jos. 
Ce altă dovadă ne mai trebuieşte 
pentru a ne da seama de gradul 
de conştiinţă şi maturitate al naţiu-
nei române. Sunt semne îmbucură
toare, pe cari ne place a le sem
nala pentru a fi şi mai stăruitori 
în năzuinţele noastre. 

Râsboiul a atins grav vechile 
tipare ale spiritului omenesc şi ast
fel sufletele sunt mai accesibile la 
asimilarea ideilor noui ale tir: pu-
lui. Progresul se realizează într'un 
tempo mai accelerat decât până in 
vremea nrtastră. Nişte conducători 
dibaci ar putea face minuni cu 
un popor în starea sa spiritu
ală de astăzi, capabil de toate 
elanurile. 

Suntem mulţumiţi să constatăm 
avântul spiritual al intelectualităţii 
noastre şi ne legănam cu speranţa 
că nu vor intârzia zilele bune ce 
trebuie să dea posibilităţile de con
tinuă prosperitate publică. 

Atâţia duc cu ei duhul de ură 
şi vrăjmăşie personală printre bunii 
noştri cărturari. In opoziţie cu aceia, 
noi îmbiem acestora o atmosferă 
de pace, de acţiune tăcută şi rodnică, 
de lămurire a necesităţilor publice şi 
de ştiinţă românească din laborato-
riile universităţilor şi intelectualilor 
ce se consacră cercetărilor migă
loase. 

Pătrunderea Societăţii de mâine 
în toate unghiurile ţării este un 
semn că noi suntem în nota vremii. 
Acţiunea noastră este o îmbărbătare 
a spiritului nou care îşi face apari
ţia în mod evident pretutindeni. 

Ion Clopoţel 
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POLITICA EXTERNĂ 
RUSIA ŞI GURILE DUNĂRII 

LATURA PRINCIPALĂ A CONFLICTULUI NOSTRU LATENT CU BOLŞEVICII 

urmăreşte la Moscova recucerirea 
Basarabiei şi în special a părţii su
dice, din vecinătatea gurilor marelui 
fluviu, judeţul şi oraşul Cetatea 
Albă, sub petextul ameninţării ce 
ar constitui-o apropierea graniţei 
româneşti de Odessa, singurul port 
meridional r-usesc. 

In două articole precedente, apă
rute în N o . 1 şi 3 din „Societatea 
de Mâine", m'am ocupat de atitu
dinea vecinilor faţă de graniţele 
noastre, cum şi special de atitudi
nea Slavilor, faţă de „chestia" Ba
sarabiei, în atmosfera cea nouă a 
Europei. Am avut astfel, ocazia să 
lămurim, în bună parte, îndărătnicia 
şi stăruinţa bolşevicilor pe aşa zisa 
„chestiune basarabeană" — atitu
dine întru totul conformă politicei 
tradiţionale ţariste şi contrastând în 
mod flagrant cu principiul de liberă 
autodeterminare ce fusese proclamat 
solemn de bolşevici în iarna lui 1917, 
cum şi cu prilejul tratativelor păcii 
dela Brest-Litowsk. 

Atitudinea aceasta, faţă de Ro
mânia, apare cu atât mai ciudată 
şi are deci nevoie de explicaţii, cu 
cât bolşevicii, prin tratatele de pace 
dela Riga şi Dorpat, au recunoscut 
Polonia şi Statele baltice, născute 
după prăbuşirea ţarismului şi înte
meiate, de asemeni, pe foste teri
torii ruseşti. 

Visul cuceririi Ţarigradului, moş
tenit dela Petru cel Mare şi prin 
urmare, nevoia cuceririi Basarabiei 
ca primă etapă în marşul domina-
ţiunii teritoriale până la Constanti-
nopole, este o explicaţie, dar şi 
aceasta'i insuficientă. Mai mult de
cât aproprierea de Ţarigrad şi de
cât stăpânirea absolută asupra Mării 
Negre transformată într'un simplu 
lac rusesc, — dominaţia gurilor 
Dunării constituie pentru Rusia în
tâia etapă, aş spune însuşi funda
mentul marelui vis imperialist în 
Orientul european. Căci Dunărea, 
arteră de viaţă internaţională, fluviu 
deservind în mod egal toate po
poarele din basinul anterior şi chiar 
pe neriverani, Însemnea2ă Marea 
Neagră o mare deschisă tuturor şi 
deci imposibilitatea rusificării până 
la strâmtori a basmului acestei mări. 

-Iată cum atitudinea bolşevicilor 
pe „chestia" Basarabiei nu poate 
deveni explicită, explicabilă, clară 
— de o claritate foarte puţin pro
prie impreciziunilor panslavist* ! — 
decât dacă o examinăm prin prisma 
sforţărilor seculare ale Rusiei de îa-

i stăpânire definitivă la gurile Du-
| nării. 

Intr'adevăr, o scurtă amintire a 
faptelor, intrate azi în domeniul is
toriei, cu privire la această înstăpâ
nire, va evidenţia imediat de ce se 

Le luăm datele principale în or
dine cronologică. 

Prin pacea dela JSI2 încheiată la 
Bucureşti, între Rusia şi Turcia, 
Basarabia era ruptă din trupul Mol
dovei integrale şi astfel, Ruşii ajun
geau la gurile Dunării ca riverani 
ai braţului Kilia. Articolul 4 din 
tratat consfinţeşte libertatea de na-
vigaţiune comercială pe tot fluviul, 
între părţi, cu excluderea vaselor de 
război ruseşti ce nu puteau urca 
Dunărea dincolo de revărsarea Pru
tului. 

Convenţia ruso-turcă dela Aker-
man (Cetatea Albă), din 1826, prin 
art. 2, însemnează un nou pas pen
tru stăpânirea rusească a gurilor 
Dunării, căci prin ea se confirmă un 
protocol mai vechiu, datând dela 
21 August 1817 şi încheiat între am
basadorul ţarului şi ministrul Portei 
otomane, prin care îmbucătura prin
cipală a fluviului, Sulina, era pre
dată Ruşilor. 

Trei ani mai târziu, la 1829, pa
cea ruso-turcă dela Adrianopole, 
prin art. 3, extinde stăpânirea ru
sească până la braţul Sf. Gheorghe, 
ceea ce însemnează instalarea Ru
siei pe întreaga regiune a gurilor 
fluviului. Ceva mai mult, Turcia, 
rămasă stăpână pe ţărmul drept al 
braţului Sf. Gheorghe, este obligată 
prin acel art. 3, să nu ridice forti
ficaţii şi nici chiar să permită lo
cuirea ţărmului pe o distanţă de 
două ore drum depărtare dela flu
viu. Toate celelalte dispoziţiuni din 
tratat menite, în aparenţă, să asi
gure libertatea navigaţiunii sunt 
lucruri secundare faţă de faptul ca
pital : instalarea Ruşilor la gurile 
Dunării desăvârşită în anul 1829. 

Cât aveau să preţuiască toate fâ-
gâduelile de libertatea navigaţiunii 
fluviului, conform principiilor libe
rale stabilite în congresul dela Viena 
(1815) pentru fluviile internaţionale, 
— a văzut şi simţit imediat Austria, 
care, tocmai pe atunci, sub impul-
siunile vestitului cancelar Metternich, 
îşi organiza serviciul navigaţiunii 

©u vapor la Dunărea de jos şi apoi 
mai departe, pe Marea Neagră, 
până la Constantinopole. Ca mă
sură, însă de prevedere şi de legi
timă apărare, Austria a, încheiat în 
1840, la Petersburg, o convenţie 
cu Ruşi.:, valabilă pe timp de zece 
ani, prin care ambele state se obli
gau să-şi asigure reciproc libertatea 
navigaţiunii dunărene atât la gurile 
fluviului, cât şi'n sus pe apele din 
ţinuturile „M. S. Apostolice". 

Statul deţinător al gurilor fluviu
lui, adică Rusia, se obliga să facă 
anumite lucrări pentru întreţinerea 
canalului navigabil în schimbul ta
xelor precise ce avea de incasat. 

Dar, decepţie grozavă! 
Rusia nu râvnise la stăpânirea 

gurilor Dunării şi n'o urmărise cu 
atâta tenacitate eficace pentru a 
înlesni desvoltarea navigaţiunii aus-
triace ori ungureşti... Dimpotrivă 
chiar, faptele petrecute ne îndreptă-
ţesc, astăzi, să spunem că înstăpâ
nirea rusească la gurile fluviului 
avusese drept scop tocmai împiede
carea navigaţiunii. 

Astfel, braţul Sulina, îatreţinut de 
bine de rău de Turcia spre satis
facţia nevoilor navigaţiunii, se îm
potmoleşte mereu sub stăpânirea ru
sească aşa că adâncimea canalului, 
de 11 picioare în 1844, scade la 9 şi 
apoi la 7 picioare, în a-nii 1850 şi 
1954, pentru că Ruşii nu numai că 
neglijau lucrările de dragaj, dar chiar 
înnecau corăbii ca să astupe gurile 
Dunării şi să le facă improprii na
vigaţiunii. Mai mult încă, măsurile 
de carantină luate la gura Sulinei 
erau aplicate cu evidesită tendinţă 
şicanatorie întrucât dezinfectarea 
mărfurilor nu se mai executa la 
Sulina, ci la Odessa şi pentru aceasta, 
se perdea un timp preţios făcân-
du-se aproape cu neputinţă navi-
gaţiunea din Dunăre în Marea 
Nea-grâ şt invers.1) 

Totul numai pentru a stingheri 
desvoltarea comerţului şi navigaţiunii 
dunărene ce se considerau dăună
toare Odessei şi pentru a împiedica 
ridicarea şi consolidarea principate
lor române — râvnite de lăcomia 
cuceritoare ţaristă ! — pe urma des
chiderii lor ca piaţă de aprovizionare 
cu cereale a occidentului sau ca loc 
de desfacere pentru produsele in
dustriale apusene! 

') Date interesante asupra acestor pro
ceduri ruseşti se găsesc în lucrările d-lor 
dr. Gr. Antipa şi C. I. Băicoianu întitu-
late Dunărea şi pxoblemele ei ştiinţifice, 
econom ce şi politice (Acarfetnia Română 
VI) şi Dunărea, primire istorică, econo
mică şl politică, prefaţă de d. V. Brătianu. 
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Dar cum principatele nu jucau 
aproape nici un rol în vremea ceea, 
numai concurenţa politică-economică 
a Austriei, la Dunăre de jos putea 
contrabalansa, în opinia europea,nă, 
acţiunea nefastă a Rusiei la gurile 
fluviului şi putea încerca, în sensul 
principiilor de libertatea navigaţiunii 
stabilite prin congresul dela Viena, 
deschiderea gurilor Dunării. De alt
fel, tendinţele exclusiviste ale Rusiei 
în Marea Neagră, manifestate prin 
tratatul dela Unkiar Isfcelessi şi 
Turcia, treziseră neîncrederea şi ostili
tatea anglo-franceză împotriva sco
purilor ţariste, la Dunăre, aşa că 
acţiunea Austriei se desvolta într'un 
mediu internaţional favorabil. 

Pacea dela Paris (J856), care .a 
încheiat războiul Crimeei, a căutat să 
remedieze complet situaţia dela gurile 
Dunării isgonind de acolo Rusia 
prin restituirea către Moldova a 
celor trei judeţe basarabene din Sud 
şi prin înfiinţarea Comisiunii inter 
naţionale a gurilor fluviului ca o 
garanţie colectivă faţă de asalturile 
ruseşti. 

* 
Dar situata cea nouă, conformă 

intereselor internaţionale ale navi
gaţiunii dunărene, nu s'a putut 
menţine faţă de tenacitatea năzuinţe
lor şi sforţărilor ruseşti. 

Intr'adevăr, precum remarca d, 
dr. Antipa în lucrarea citată, Rusia 
a căutat chiar în sânul comisiunii 
europene de delimitarea frontierelor 
dintre Turcia şi Moldova, conform 
tratatului din 1556, ca gurile Dunării 
ce i erau luate să fie cel puţin re
date Turciei, dar să nu cadă sub 
stăpânirea Moldovei, stăruind ca 
frontiera să treacă thalweg-ul braţu
lui cel mai nordic pentru ca Ro
mânii să nu pătrundă la gurile Kiliei. 
Invers, la J878, în congresul dela 
Berlin, cerând restituirea Basarabiei, 
Rusia a reclamat frontiera cu Ro
mânia tocmai prin braţul cel mai 
sudic spre aş-i asigura, astfel, toate 
gurile Kiliei. 

Şi întrucât Românii dobândeau 
Dobrogea dela Turci, iar cererea 
frontierii ruseşti pe Kilia sudică apă
rea îndreptată împotriva Turciei, 
iată cum procedura Rusiei, în sânul 
comisiunii de delimitare dela J857, 
apare pe două ori justificată din 
punctul de vedere al scopurilor sale 
constante. 

însuşi asaltul dat la congresul din 
Berlin (J878) pentru redobândirea 
Basarabiei sudice, fără nici o con-
sideraţiune la cooperarea militară 
română în război sau la conven-
ţiunea pentru garantarea integrităţii 

teritoriale a României, nu era alt
ceva decât nevâlirea spre gurile Du
nării cucerite definitiv la J829, pre
cum am văzut, şi pierdute la 1856 
prin hotărârea Europei apusene. 

Interesul general european la li
bertatea navigaţiunii dunărene nu 
se schimbase în ultimii 22 ani, dar 
din nenorocire interesele egoiste şi 
particulariste ale Germaniei lui Bîs-
mark distruseseră solidaritatea Eu
ropei în faţa agresiunii imperialiste 
ruseşti. 

Singur delegatul englez, lordul 
Beaconsfield, s'a mai gândit în sânul 
congresului la acest interes general 
şil 'a formulat astfel; „Europa creiase 
starea de lucruri din 1856 privitoare 
la Basarabia pentru a asigura mai 
bine libertatea navigaţiunii pe Du
năre.. ." —• fără sâ-1 convingă pe 
Bismark de legătura intimă dintre 
Basarabia sudică şi libertatea guri
lor Dunării. 

Rusia, odată reinstalată pe marele 
fluviu, nu se mulţumi numai cu 
rolul de riverană pe unul din braţele 
Dunării şi cu prezenţa comisiunii 
internaţionale a gurilor, ca un aver
tisment constant al intereselor euro
pene împotriva năzuinţelor ei ex
clusiviste. 

Dovadă: acţiunea desfăşurată şi 
succesul obţinut de Rusia în con
ferinţa dela Londra (1383). 

Intr'adevăr, ea isbuti cu ajutorul 
Austriei = care urmărea atunci 
monopolul Dunării din sus de Brăila 
împotriva României — să sustragă 
dela controlul comisiunii interna
ţionale braţul şi gurile Kiliei, în 
aşteptarea momentului favorabil când 
avea să reia marşul tradiţional mar--
cat prin cele trei tratate dela Bu
cureşti, Akerman şi Adrianopole. 

Fapt suprinzâtor şi de necrezut, 
totuşi aceasta s'a putut petrece în 
conferinţa dela Londra, deşi negli
jarea Kiliei, sub stăpânire rusească, 
prin nisipurile ce aduce, punea în 
primejdie însăşi rada portului Sulina 
şi reducea îngrijitor eficacitatea lu
crărilor de întreţinere ale comisiunii 
internaţionale. 

Zece ani mai târziu, un nou asalt 
s'a dat gurilor Dunării prin seria de 
conflicte provocate cu România 
pentru una din gurile b'aţului Kilia, 
Stari-Stambul, unde Rusia nu era 
singură stăpână. Mutând frontierele 
ruseşti în apele noastre printr'o hartă 
saigeneris întocmită de câp. Golicov, 
devenit apoi amiral, şi provocând 
aşa zise „conflicte de pescari" spţe 
a determina o nouă delimitare a 
apelor dela gura Stari-Stambul, Ru
sia nu urmăriă în realitate decât să 

pună stăpânire exclusivă şi pe ace
astă gură a braţului Kilia1). 

Cu alte cuvinte, in locul marilor 
asalturi militare şi diplomatice asupra 
gurilor Dunării, dela începutul Vea
cului XlX-lea, mici atacuri locale, 
adevărate acte tăinuite de banditism 
cu ajutorul pescarilor lipoveni, — sis
tematic colonizaţi în Deltă şi susţi
nuţi de oficialitatea rusă, — iar totul 
executat cu siguranţa succesului îm
potriva unui Stat vecin considerat 
în neputinţă de a rezista şi, mai ales, 
de a riposta! 

Dar acţiunea aceasta tenace de 
acaparare a fluviului s'a vădit şi 
după ce România intrase la J9J6 în 
râsboi, ca aliata Rusiei. Forţele mi
litare ruseşti, care au pătruns în 
Deltă au făcut imediat acte de stă
pânire instalând pretutindeni posturi 
de poştă şi aşa zice birouri hidrp-
technice, precum şi pornind lucrări 
mari nepotrivite cu starea de râsboi 
şi a căror executare ar fi tre
buit să dureze multă vreme după. 
încheerea păcii2). 

Adică, înainte de a se putea pre
vedea sfârşitul răsboiului, Rusia ţa
ristă din Î916 îşi lua măsuri din 
vreme spre a se instala din nou la 
gurile Dunării, şi de astâdatâ, tot 
pe socoteala aliatei sale, fără nici o 
consideraţie la obligaţiunile dintre 
aliaţi şi fără nici un respect pentru 
interesul general dela gurile marelui 
fluviu. 

Din fericire, evenimentele, prin 
logica lor neînduplecată, au termi
nat soluţia pe care prof. german 
Ianasch, din generaţia post-bismar-
kiană, o preconiza în contrazicere 
cu opera congresului dela Berlin * 
„pentru interesul Europei, Rusia tre
buie împinsă departe, departe de 
Dunăre!" 

Prin revenirea Basarabiei la sânul 
patriei soluţia aceasta, într'adevâr, 
a fost realizată; Rusia este isgonită 
departe de Dunăre, iar interesul eu
ropean salvat! 

* 
Primejdia, însă, n'a încetat. 
Manifestările recente din presa bol

şevică, precum şi declaraţiunile gu
vernanţilor dela Moscova, vădesc că 
aşa zişii revoluţionari ruşi de aztâzi, 
nu sunt decât urmaşii cei mai cre
dincioşi ai politicei panslaviste ţariste 
la Dunăre şi la Marea Neagră. Căci 
numai la aceasta se rezumă, în de
finitiv, afirmaţia unor oficioase bol-

!) Amănunte asupra acestor conflicte în 
lucrarea citată a d-lui dr. Antipa. 

2) Amănunte date de d. Jean Bart în 
seria conferinţelor de«spre Dunăre ţinute 
anul acesta la Institutul Social Român. 
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şevice despre importanţa Basarabiei 
sudice pentru Rusia „care dispune 
de suficiente teritorii": e vorba de 
gurile Dunării şi năzuinţa rusească 
mai mult de cât seculara a stăpâ
nirii lor. 

Căci mai urgent decât de stăpâ
nirea strâmtorilor Mării Negre, Ru
sia are nevoe să se instaleze la gu
rile Dunării spre a bara poarta in
ternaţională prin care această mare 
devine tot mai mult câmpul deschis 
activităţii tuturor popoarelor lumei. 

Este evident, că pe măsură ce se 
înteţeşte cursa intereselor interna-

In ţara românească s'a făcut pentru 
întâia dată legătură între sare şi 
petrol. 

Toată lumea ştie că cine poate 
pune pe petecul de pământ, ce-1 are, 
vre-o sondă productivă, se sărează 
binişor şi deci fetele proprietarilor 
de terenuri petrolifere nici nu pot 
spune cuvinte, cari ar părea nesă
rate tinerilor. Legătura între petrol 
şi sare se poate deci face şi în acest 
domeniu teservat prozatorilor şi ver
sificatorilor de totfelul. 

La noi petrolul şi sarea vin în 
aceiaşi formaţiune geologică şi ast
fel era natural sâ se încerce o legă
tură între petrol şi sare din partea 
poeţilor, cari abea bat câmpurile 
— nu numai în senz figurat — şi 
cari în loc de hexametru folosesc 
altimetru şi kilometru în poeziile pe 
cari le fac: geologii şi ingineri de 
mine. 

Interesant e faptul că astăzi se 
constată că şi în alte locuri se 
pot vedea aceleaşi fenomene şi legi, 
cari au fost mai întâiu deslegate 
pe pământul nostru, şi despre cari 
se credea la început, că ar fi numai 
cazuri speciale, ce se pot găsi la 
noi în ţară. 

Primul care a făcut la noi legă
tura între geneza petrolului şi a 
sării este profesorul Mrazec, directo
rul Institutului Geologic al României. 

Pentru petrol, ca pentru orice 
Zăcământ de minereuri, e deosebit 
de important sâ cunoaştem proveni
enţa, originea, geneza zăcământului. 
Cunoscând felul cum a luat naştere 
Zăcământul, vom putea mai uşor 
sâ-1 aflăm atunci când e ascuns în 
scoarţa pământului. Şi iarăşi din felul 
cum este situat zăcământul, din 
societatea de minereuri în care se 

ţionale dealungul bătrânului fluviu 
european şi la gurile lui, Marea 
Neagră se transformă, în chip ire
mediabil, într'o mare deschisă şi li
beră, iar visul secular al tuturor 
Rusiilor de dominaţiune exclusivistă 
se prăbuşeşte definitiv. 

Bolşevicii pricep cursul vremuri
lor şi, de aceea, gălăgia lor pentru 
Basarabia nu este decât sforţarea 
deghizată de a salva perspectivele 
dominaţiunii orientale ruseşti râvnită 
de veacuri, — de ale salva acum sau 
niciodată! 

N. 1>aşcovici 

află, putem sâ facem oricari de
ducţii referitor la originea zăcămân
tului. Petrolul şi sarea în ţara ro
mânească sunt buni vecini. Era deci 
natural ca sâ se caute pentru eşirea 
lor la suprafaţă, şi chiar pentru 
originea lor, o cauză comună. Pro
fesorul Mrazec a dat prima esplicare 
a acestei întovărăşiri, arătând câ 
atât petrolul cât şi sarea au luat 
naştere din mare; diferitele sub
stanţe organice, ce le conţine marea, 
sub protecţia salinităţii apei marine 
s'au transformat în petrol. înainte 
de teoria profesorului Mrasec, refe
ritor la originea petrolului, erau 2 
teorii: Una care afirma originea 
vulcanică a petrolului, şi alta care 
presupunea câ petrolul a luat naş
tere din resturile organice ale mări
lor, deci o origine platonică. Teoria 
profesorului Mrazec se ataşează 
acesteia din urmă, îi dă esplicârile 
cuvenite, o adânceşte şi o face 
plausibilă. — Tot profesorul Mrazec 
a dat şi primele indicaţiuni între 
zăcămintele de sare şi petrol s Sarea, 
prin plasticitatea ei, sub presiunile 
mari din scoarţa pământului, stră
punge straturile superioare şi astfel 
deschide calea zăcămintelor de pet
rol, ce găsesc în adâncime. 

Dar teoriile sunt ca oa i enii poli
tici : cad uşor în disgraţie. îndată 
ce nu mai pot ceva explica sunt 
înlocuite cu alte teorii. 

Cantităţile mari de petrol şi de 
sare din Subcarpaţii româneşti nu 
se prea pot bine esplica cu cantită
ţile re ativ mici de ^resturi organice 
şi de sare ce le conţine apa mării. 
Avem masive de sare cari pe o 
lungime de 4—5 km. şi o lăţime 
de aproape i km. vin din afunzimi 
necunoscute. Dacă ar seca apele 

mărilor, am avea pe fundul oceane
lor şi mărilor o pătură «'de sare de 
câţiva metri grosime. Cum vei putea 
esplica deci cantitatea enormă de 
sare cuprinsă în pământul românesc? 
S'a încercat sâ se explice concen
trările de sare în anumite locuri, dar 
explicările acestea nu au putut 
dumiri lumea pe deplin. 

N u e deci nici o mirare că chiar 
unii dintre elevii profesorului Mrazec, 
cum e d. e. profesorul Margoci, ca 
să-şi poată esplica cantităţile mari 
de petrol, sunt aderenjii originei 
vulcanice a petrolului. După aceşti 
geologi erupţiunile vulcanice, cari 
au fost atât de estinse pe teritorul 
ţârii noastre, au îmbibat anumite 
strate poroase din scoarţa pămân
tului cu hidrocarburi metalice din 
cari a luat naştere petrolul nostru. 
Din aceste straturi petrolul emig 
rează pe rupturile din scoarţa pă
mântului provocate de străpungerile 
sării. Şi iatâ-ne astfel cu petrol 
mult în apropierea masivelor de 
sare. 

Cea mai deasă împărechere o 
găsim între petrol şi sare în scrierile 
numâroase ale profesorului Voiteşti. 

Profesorul Voiteşti a adus pe 
acest teren multe observaţiuni noui 
şi contribuţiuni originale. In primul 
rând lărgeşte cadrul în care apare 
petrolul şi sarea atât în timp cât 
şi în spaţiu. Pentru întâia dată la 
noi constată câ sarea este mai veche 
decât se credea mai inainte, iar 
petrolul se poate găsi în toate for
maţiunile geologice. Legătura strânsă 
între sare şi petrol o afirmă înaintea 
câtorva congrese internaţionale de 
geologie, face ca aceasta teză sâ fie 
mult discutată şi în urmă acceptată 
de cei mai distinşi geologi ai pet
rolului. In teoriile sale profesorul 
Voiteşti nu mai caută legătura dintre 
petrol şi sare în originea comună 
a acestor două minerale, ci numai 
în formarea comună a zăcămintelor 
de petrol şi sare. Atât sarea cât şi 
petrolul au luat naştere în diferite 
împiejurâri independent unul de 
altul, şi au emigrat de-alungul frac
turilor din sooarţa pământului îm
preună, sarea fiind înainte-mergă-
torul, care prin plasticitatea ce o 
are, a deschis drumul, a străpuns 
straturile de deasupra şi a lăsat 
portiţa deschisa şi petrolului, care 
a emigrat şi el pe acelaş drum şi 
s'a aşezat în rocele poroase din 
jurul masivelor de sare. ^ 

Cantităţile mari de sare şi petrol 
şi faptul că apar în aproape toate 
formaţiunile geologice, profesorul 
Voiteşti le esplica prin insaşi ori-

oooOOOooo 
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ginea acestor minerale, cari nu sunt 
numai deposite marine, cum se 
credea până acum. N u neagă că 
o parte a salinelor au o origine 
neptunică, dar masivele mari de 
sare s'au putut forma şi altfel; In 
prima epocă a consolidării pămân
tului, atmosfera acestuia era formată 
din diferite cloruri metalice, cari în 
JUT de 700°C au devenit lichide şi 
au putut forma primele mări ale 
pământului, un fel de mări de sare, 
cari prin consolidarea scoarţei pă
mântului au răm«s în stratele pri
mei scorii. Astfel sarea ar fi for-

Petrolul din ţara noastră este în 
zăcământ secundar şi a eşit din 
adâncime de-alungul fracturilor pe 
cari a pătruns şi sarea la suprafaţă. 

Aceste păreri, bazate pe o mul
ţime de observaţiuni şi fapte, pro
fesorul Voiteşti le-a prezentat con
greselor internaţionale de geologie 
din anii din urmă şi geologii dife
ritelor ţâri constată analogia între 
zăcămintele de petrol dela noi şi 

din alte ţării şi legătura strânsă ce 
a fâcut-o ştiinţa românească între 
zăcămintele de sare şi petrol începe 
să fie tot mai mult recunoscută. E 
un rezultat al străduinţelor româ
neşti, vrednic de a fi cunoscut şi în 
cercuri mai largi în contra detrac
torilor cari ne ponegresc ţara. 

Victor Stanciu 
profesor la. Univ. din Cluj. 
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Dar lupta boerilor pentru apărarea 
societăţii româneşti merită toată lauda 
noastră. Ei au menţinut prin lungă 
vreme legăturile cu Moldova, ei au 
pus temeliile Societăţii pentru cultura 
şi literatura Românilor din Bucovina, 
ei au adus şi sprijinit teatrul româ
nesc, luptând astfel din răsputeri 
pentru afirmarea caracterului româ
nesc al acestei provincii. După demo
cratizarea şi răspândirea şcolilor în 
Bucovina, ei au putut depune cârma 
societăţii româneşti în mâinile intelec
tualilor români, cari începură să ră
sară de prin satele Bucovinei. Preoţi 
şi învăţători, apoi profesori şi fnnctio-
nari de toate categoriile se ridicară 
din rândurile sătenilor şi continuam 
lupta. 

Dar situaţia, după zdrobirea puterii 
de resistentă a boerilor, era destul de 
critică. Nordul Bucovinei incepuse 
să-şi piardă caracterul românesc, ora
şele erau înstreinate, confertul şi me
seriile se găseau în mâini străine, iar 
peste tot se întindea reţeaua apara
tului administrativ, funcţionarul im-
perial-regal, varietatea biologică „homo 
austriacus", fără caracter desluşit. 

Repet: această structură socială nu 
era specific austriacă, ci specific bu
covineană. In Apus precum şi în Ga-
litia se dădea luptă făţişă împotriva 
egemoniei germane şi se pregătea 
noua constelaţie poltticâ. Polonezii 
aveau două universităţi, la Leov şi 
Cracovia, Cehii una Ia Praga, Italienii 
luptau pentru obţinerea unei facultăţi 
juridice la Triest. Aceste naţiuni, având 
o structură bine diferenţiată, având o 
burghezie naţională conştientă şi inte
lectuali naţionalişti, reuşiră să desbine 
şi birocraţia i, r., care întră şi ea în 
luptele naţionale. 

In Bucovina, Românii se văzură 
încleştaţi în luptă cu Rutenii pentru 
apărarea satelor şi a şcolilor primare, 
iar la oraşe putu se se desvolte în 
cele mai bune condiţii omul austriac, 
crescut la Universitatea germană de 
profesori din Konigsberg, Frankfurt şi 
Viena, şi gogolit de o burghezie con
vinsă (sau care simula că e convinsă) 
de superioritatea absolută a culturii 
germane. 

E aci locul să distrug o legendă. 
Se vorbeşte, mai ales în vechiul Re
gat, de minorităţi cari aparţin unor 
naţiuni^ „cu un trecut cultural mai 
vechiu" şi pe cari am trebui să le 
convingem de „seriozitatea şi profun
zimea patrimoniului cultural româ
nesc." 

Se poate lesne dovedi că acea su
perioritate culturală n'a existat nici
când în Bucovina şi nici nu există. 

Minorităţile din Bucovina n'au dat 
oameni însemnaţi, nici în literatură, 
nici în arte, nici în ştiinţă, nici în po
litică. Germanii şi Evreii din Bucovina 
spre pildă, n'au dat nici un singur 
profesor pentru Universitatea lor, nici 
un singur scriitor cu renume în litera
tura germană, 

In comparajie cu această sterilitate 
intelectuală aproape absolută, Ro
mânii bucovineni au dat o serie de 
bărbafi cari s au distins în toate do
meniile activităţii intelectului omenesc. 
Ba, ei au şi exportat oameni de 
ştiinţă şi litere în vechiul Regat şi 
provinciile austriace, bărbaţi de talent, 
dacă nu superiori, atunci desigur la 
înălţimea Germanilor şi Evreilor cari 
au venit din Apus în Bucovina pentru 
a face ştiinţă, literatură şi politică. 

Românii bucovineni au fost în stare, 
îndată după Unire, să transforme 
Universitatea germană în Universitate 
românească, iar aceasta — vorbesc 
în cunoştinţă de cauză —, nu e mai 
pre jos decât cea germană. Dacă mai 
adăogăm, fie-mi îngăduită o glumă, 
că aceeaş Universitate face, pe lângă 
ştiinţă şi literatură, şi politică foarte 
intensivă, superioritatea noastră e evi
dentă ; în ce priveşte politica suntem 
chiar atât de superiori încât fiecare 
şef de partid ar fi în stare să-şi mai 
facă, câte o Universitate — şi chiar 
aceste Universităţi n'ar fi mai rele 
decât fosta Universitate germană. 

Universitatea germană nu putea fi 
superioară, deoarece n'avea nici-o 
legătură organică cu populaţia băşti
naşă a Bucovinei. Ea nu era o insti
tuţie de cultură şi educaţie, izvorîtă 
din trebuinţele unei societăţi bine di
ferenţiate, ci era un produs artificial 
al birocraţiei, o fabrică de funcţionari. 
Profesorii îşi făceau cursurile de mân
tuială pentru a putea pleca în vacante 
în patria lor, stud enţu învăţau pentru 
a trece examene 'e cari e înlesneau 
intrarea în iera hia birocratică. Dar 
lipsea sufletul, zîbuciumul şi năzuinţa 
de a ajunge la năltime, lipsea lupta 
îndârjită pentru găsirea adevărului, 
lipsea viata cu cele două aspecte ale 
e i : prietenia caldă liniştitoare şi duş
mănia aspră înviorătoare. Aceste ele
mente ale vieţii au intrat în Univer
sitatea românească, ele dovedesc 
superioritatea noastrâ, ele garantează 
progresul acestei instituţii de ştiinţă, 
cultură şi educaţie. •> 

Dar pentru ca să ajungem aci, 
pentru ca superioritatea noastră să se 
poată manifesta în plină lumină, a 
trebuit să intervină, în faza critică, 
după înfrângerea boerimii şi până la 
ridicarea nouei clase de intelectuali 
români, un factor hotâritor care a 
pregătit izbânda Românilor. Acest 
factor a fost societatea românească, 
organizai şi consolidată în Statul 
Român cum s'a ridicat după războiul 
de neatârnare. 

Sar pu ea lesne arăta că evoluţia 
societăţii bucovinene a avut totdeauna 
acelaş ritm ca şi aceea a societăţii din 
vechiul Regat, ceea ce dovedeşte că 
arterele şi nervii cari străbat organ
ismul naţional unitar n'au putut fi 
tăiaţi de Statul austriac, ci au fost 
numai zugrumali, astfel că pulsul so
cietăţii româneşti din Bucovina era 

mai slab, reaciiunile ei mai pu{in 
viguroase. 

Putem deosebi în evoluţia societă
ţii româneşti trei faze, pe cari le pu
tem caracteriza şi prin personalităţile 
cari exprimau ideile timpului, şi anu
me în vechiul Regat, întâia fază, cea 
boerească a lui Alexandri, a doua, 
critică, a lui Eminescu, a treia cea 
democratică, de regenerare, a dlui 
N. Iorga, iar în Bucovina, faza întâia 
a lui Hormuzaki, a doua a Iui M. 
Teliman, care exprimă cel mai bine 
caracterul epocei critice, de decadentă, 
a Bucuvinei, iar faza a treia ar fi a 
lui G. Tofan, care înodă legăturile 
nouei clase conducătoare din Buco
vina, a intelectualilor democraţi cu 
tinera democraţie din vechiul Regat 
condusă de d. N. Iorga. 

Pentru a înţelege bine frământările 
din aceasta epocă, prefacerile sociale 
cari îşi arată efectele bine lămurite 
abia astăzi, trebue să fac o digresiune 
asupra teoriei despre raportul între pute
rea temporară, practică sau politică pro
priu zisă, întemeiată pe bogăţie, şi 
puterea spirituală întemeiată pe ştiinţă. 
După concepţia lui A. Comte, înte
meietorul sociologiei, dinamica socială 
nu e decât desfăşorarea concretă a 
luptei neîncetate între aceste puteri, 
luptă care se va termina, după pă
rerea sa, abia în faza pozitivă a ci
vilizaţiei omeneşti printr'un echilibru 
stabil între cele două puteri. E evi
dent că această opoziţie nu e decât 
un caz special al diviziunii muncii, 
şi anume în domeniul politic. 

Fazele crilice în istoria politică ar 
rezulta, după Comte, din confuziunea 
celor două puteri, pecând progresul, 
înflorirea organismului politic va re
zulta din separajiunea exactă a sfe
relor lor de influentă, din colaborarea 
lor pacinică. Bancherii, reprezentan
ţii puterii temporare, ar trebui să re-
nunje a se amesteca în organizarea 
educaţiei şi a ştiinţei, cari rămân re
zervate intelectualilor şi savanţilor. 
In acest fel sa r evita despotismul ne
suferit al bancherilor, acţiunea lor 
fiind echilibrată de înrâurirea intelec
tualilor, cari, refuzând a întră în mod 
necondiţionat, în slujba lor, ar ră
mâne strâns legaţi de massele popu
lare, apărându-le împotriva exploatării 
conştiente sau înccnştiente a banche
rilor, cari, la rândul lor, ar cunoaşte 
din rezistenta masselor conduse de 
intelectuali Iimitete puterii lor şi ar 
căuta să administreze averea publică 
în folosul obştimii. Din această echi
librare s'ar înfăptui într'o măsură su
ficientă dreptatea socială, fără care 
o societate nu poate trăi, s'ar înfăp
tui împăcarea între idee şi materie, 
între teorie şi practică, s'ar îndulci 
raporturile între săraci şi bogaţi, între 
muncă şi capital şi organismul poli
tic ar fi ferit de crize acute. 

In evoluţia civilizaţiei europene, A. 
Comte găseşte în evul mediu o apro
priere, deşi numai empirică, încon-
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ştientă, de rezolvirea acestei probleme 
prin separaţiunea puterii papale de 
puterea lumească. Această fază e ur
mată apoi de o fază critică, în seco
lul 17, 18 şi 19, în care puterea tem
porară, politică, dobândeşte supre
maţia, în urma căreia „organismul 
european" prins ca unitate sub con
ducerea puterii spirituale reprezintate 
prin clerul catolic, e divizat iarăş în 
naţiuni cari se luptă întreolaltă fără 
a găsi un punct comun de 
gravitaţie. Acest punct c mun, care 
ar înlesni reîntoarcerea la unitate, ar 
fi după Comte, un „Comitet positiv 
occidental", o asociaţie filozofică sau 
o biserică positivă. 

Societatea Naţiunilor şi, pe lângă 
ea, asociaţia intelectualilor întemeiată 
la iniţiativa filozofului Bergson, sunt 
o verificare limpede a teoriei lui 
Comte. 

Pe deallă parte e clar că existenta 
oricărui organism social, desprins ca 
unitate, depinde de aceleaşi condi-
tiuni; deci echilibrarea celor două 
puteri, sau în general a iesuturflor 
sociale ca suport al organelor sociale 
în funcţiune, e necesară pentru orice 
sistem organic, fie individual sau co
lectiv. 

Din aceste condiţii ale existentei 
sistemului social a rezultat spre pildă 
autonomia universitară, libertatea în
văţământului, în Statele civilizate, 
precum înainte vreme autonomia bi
sericii şi independenta ei relativă 
fa{ă de puterea politică propriu zisă. 

In Bucovina opozita între cele 
două puteri se manifestează, în faza 
a treia, prin cele două curente re
prezintate pe deoparte de Aurel On-
ciul, care lăsând la o parte trebuin
ţele educaţiei naţionale, năzuia să 
întemeieze egemonia românească în 
mod exclusiv pe bogăţie, pe între
prinderi bancare şi industriale, pe de 
altă parte de G. Tofan, care nelăsân-
du-se captivat de perspectivele înbo-
gătirii, rămase alături de învăţători şi 
profesori, alături -de instituţiile de 
educaţie naţională şi căută să do
bândească sprijinul re; rezentantului 
puterii spirituale din Regat, al dlui 
Iorga. Găsim deci aci explicaţia fap
tului că G. Tofan, după cum a spus 
d-1 Iorga în 13 Iulie la Cernăuţi, i-a 
propus înfiinţarea unei Universităţi 
populare la Vălenii de Munte. 

Din acest contact cu puterea spiri
tuală din Regat izvori o fază de re
naştere a societăţii bucovinene. Re
vistele „Şcoala", Junimea literară", 
biblioteci pe la ante, sunt semnele 
unei activităţi menite să deschidă ca
lea pentru o desvoltate armonică a 
organismului românesc, pentru re
dobândirea ţesăturilor sociale distruse' 
de Statul austriac. 

Traian Brădeanu 
prof. universitar, Cernăuţi. 

ION DONCOROZI: LA 1. 
Nuvele şi schtţe. Editura Sensul 

Schia care dă titlul cartei, „La ho
tarul debrogean" este o povestire frag
mentată, fără unitate de interes, şi 
banală. „Pentru tară", o anecdotă cu 
ironie subţire pe un fond trist, inspiră 
oarecare interes. Acesta nu-1 mai sim
ţim în „Nor trecător", care-i chiar o 
veche bagatelă. Caşi „Kir Vasile Bă-
lănescut",, din care, ca şi din tot ce a 
premers, nu scânteiază nimic inlim su
fletesc, pentruca să proportioneze 
fapta dură, mai ales aceea a urei. 
Dorul de motivări nu se iveşte nici 
în fata „Visului", un concentrat chin 
în viată, chin în vis. (Dar ce caută, 
la sfârşit, acel chip de femee goală ?!). 
Nu place, dar dăscăleşte bine anti-
parasitara schijă „Suflet de artist". 

Cu „Transbordare" ne consolidăm, 
însă, în credinţa că avem în fată un 
scriitor pesimist, care — acum îmi 
pare probabil — culege conştient 
viata fără însemnătate, dar reală şi 
proastă, şi rea. Acum înţeleg dinapoi 
şi din ce fond picură din când în 
când vorbe aspre, de tăiere stilis
tică, de greaţă: Cum le zicea oare ? 
Le zicea aşa ca de pildă la cel 
din Reni (la iarmaroc) beţiile şi curvă-
săriile n'au pereche"; ori, despre ar
tistul acela: „mustind hojma în ca
zul ce se alege la tâjâna buzelor ;" şi 
înţeleg pentru ce înainte se vor ivi ca
racteristice brutale ca de-atâtea ori 
însăşi viata: „se înblânzise bestia"; 
„în sfârşit porneşte cârdul de rate" 
(nişte coloane!); „deabia acu mă du
meresc eu..., ticălosul, curvarul!" As
pru judecător al lucrurilor mici, al 
sufletelor mici cu care pesimistul se 
ocupă. 

Cetesc, cetesc şi-mi pare rău că în 
monotonia micimei nu apare, măcar 
odată vre-o valoare, ca o lumină în întu
neric. Şi sânt chiar deprimat văzându-
mă nevoit să cetesc şi paginele 55— 
57 cu un tablou dintr'o înfundătură 
bucureşteană şi cu o frază, care, 
pentru pedepsirea şi a autorului, şi a 
editorului, o reproduc în cursive: 

„Tecucenii . . . i-::u şi ridicai 
un bust de bronz, în grădina pu
blică, chiar în rotonda din fata bu
fetului. La temelia lui se joacă şt 
astăzi copiii în arşice, poposesc 
câinii pentru felurite trebuinţe, 
ori etc. etc." 
Cum vedem, greaţa autorului este 

atât de mare, încât doară numai anume 
cuvinte nu le scrie, ci le lasă în vo
cabularul ştiinţific al limbei noastre, 
la litera c şi p. 

Este evident, că astfel de subiecte 
nu pot rămânea în literatură: şi nu 
vor rămânea, deşi autorul are şi — 
calităţi literare. Curri adecă ? Are la 
dispoziţie vorbe ca eseteristice, în care 
anume momente, atitudini, înfăţişări 
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românesc, Cratova, (Preţul 1) 

le prinde sculptural; are vorbe cu 
mult cuprins specific şi tăioase : este 
povestitor; dar mai departe puterea 
nu-i merge, cel puţin nu în acest 
volum. 

A torul face parte din grupa tip-
Dragoslav, la câteva trepte mai jos 
docât acest . Dacă Semănă'orul ar 
•mai vieţui, şi-l-ar reclama ca părti
cică din literatura tradiţionalistă şi 
p poranistă. S'a născut însă prea 
târziu, ca să poată fi âltc va decât 
un epigon neplăcut. 

Deşi îi laud bogăţia dicţionarului, 
trebue să observ că are un cuvâni 
care-1 scrie consecvent greşit: numai 
în loc de nu numai (despărţit!) Vezi 
paginele: 6, 13, 18, 24, 30 (de trei 
ori!) 33, 34, 38 (rândul 2!) 40, 65, 79. 
Bine scris la p. 49 : „lumea mari nu 
niai poartă" etc. 

Cetind şi scriind tocmai la hotarul 
dobrogean, îmi luai timp să caut pe 
ilegalul numai luând mereu locul lui 
nu mai. Acasă nu voiu mai perde 
vremea cu astfel de minciuni, care, 
totuşi, se găsesc şi la aHi scriitori. 
Tekirghiol-sat. G. Bogdan-Duică 

D I N D I C Ţ I O N A R U L G R E Ş E L I L O R 
N O A S T R E D E L I M B A : 

CĂTRE 
N u ştia dacă cetitorii noştri au observat 

cam această prepoziţiune îşi arogă tot 
mai multe drepturi în scrisul românesc. 

La început mai t imidă, ar oi din ce în 
ce mai pretenţioasă şi ma i îndrăsneaţă, 
azi se instalează unde nu gândeşti, ca Ia 
ea acasă. 

„NunMi p'edarea necondiţionată a Con-
stantinopolului către Rusia ar putea să 
asigure Europei o pace durab i lă" — scria 
Ziua la J9J5 rsr. 228 p . 3 . col. J.) ; iar 
Seara dela 12 Maiu, aceîaş an, pg . U 
col. 3: Aliaţii luptau pentru cucerirea Dar-
danelilor şi cedarea lor către Rus i a . " 

Aurora dela Î3 Iulie J924 vorbeşte de 
ziare •vândute către Nemţ i şi către i i u ş i " 
şi de „incidentul (cu col, Stere) relatai 
către unii conmeseni. Iar N . R . nr . J67 
din J924 pg. 2. col. I d r s p r e : cedarea 
unei şcoli de agricultură către primăria 
acestei comune. 

Noi , cei care n ' am învăţat l imba ro
mânească din cărţi, n ' a m auzit încă pe 
nici un ţăran român să spună că şt-a 
•vândut ceva ori povesteşte (relatează) sau 
dă (cedează) ceva călre cineva c i : cuiva' 

De aceea, noi, cei crescuţi în mijlocul 
ţărănimii , am vorbi şi am scrie a şa : 

N u m a i cedându-se Rusiei Constantîno-
polul s'ar putea asigura etc. 

Sau : Aliaţii luptă să cucerească D . şi 
să le cedeze Rusie i . 

Sau : Documentele despre (privitoare la) 
vânzarea Universului , în acelaş t imp, şi 
Ruşilor şi Nemţilor etc. (Nu : „documen
tele vânzării Univ . către Ruşi şi către 
Nemţ i e t c . " — cum scrie Aurora . 
(Va urma) 

Axente 'Sandu. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
CE-I CU PROIECTUL REFORMEI ÎNVĂŢĂMÂNTULUI 

SECUNDAR? 
După legiferarea reformei învăţă

mântului primar se anunţă reforma 
celui secundar. Se vorbesc multe de 
toate în legătură cu acest proiect de 
reformă, făcându-i-se d-Iui ministru 
al instrucţiunii adevărate procese de 
intenţii, la a căror paternitate poate 
nici nu aspiră. Intr'o {ară însă „în 
care totul e posibil" oamenii, în lipsa 
precizărilor de sus, sunt uşor dispuşi 
să creadă orice svon lansat de cutare 
gazetă sau de cutare trepăduş atoate-
ştiutor. 

Şi e rău că se lasă ca aceste svo-
nuri, lipsite poate de temeiu real, să 
prilejească critice aprinse care creiază 
o atmosferă prea puţin simpatică 
cercurilor diriguitoare. 

Vina e însă a acestora. De ce nu 
se dau publicităţii intenţiile d-lui 
ministru relativ la noua reformă ? Se 
teme de critică ? 

Oamenii răi susţin, că proiectul, 
care e gata, nu se va da publicităţii 
decât în preajma prezentării lui în 
corpurile legiuitoare. Şi aceasta din 
motivul că profesorii, dacă ar cuno
aşte de mai nainte proiectul, sa r 
pune pe studierea lui şi, molii de 
cărji cum sunt, nu s'ar mai termina 
discujiile, făcând prea multe zile 
amare celor de sus. Aşa se motive
ază şi consultarea, de formă, înainte 
cu câteva luni, a directorilor şcoale-
lor secundare şi a reprezentanţilor 
Asociaţiei corpului didactic secundar, 
cerându-li-se, la repezeală, părerea 
despre lâna caprina a nouei reforme, 
pe care n'aveau de unde s'o cuno
ască, fiindcă nu Ii s'a trimis nici un 
fel de proiect, nici măcar schiţarea 
intenţiilor d-lui ministru. 

Nu putem nici măcar presupune 
ca viitorul să confirme aceste păreri. 
Ar fi prea din cale afară de dureros. 

Aşteptăm deci publicarea proiec
tului nouei reforme. 

Discuţiile care se vor încinge în 
jurul lui, vor lămuri numai drumul care 
trebuie urmat. Căci oricât de speci
alişti ar fi cei care discută la centru 
cu uşile închise, ei nu pot înlocui 
experienţa miilor de profesori cari în 
diferite părţi ale tării muncesc cu 
mijloace şi în împrejurări atât de 
diferite. 

Să se deschidă deci obloanele şi 
uşile ca să poată lua parte la discujii 
toţi cei care, pe baza experientii lor 
sau a altora, au ceva de spus în 
această chestie. Şi' să se discute 
pe'ndelete, cu răgaz, căci, dacă, 
uneori, în anumite împrejurări şi în 
anumite chestii, graba poate fi folo
sitoare, în această chestie ea nu poate 
fi decât dăunătoare interesului gene
ral pe care Irebuie să-1 aibă în ve
dere o astfel de reformă. 

In caz contrar, ne vom pomeni 
iarăşi cu vr'un fruct hibrid şi necopt, 
nerăsărit şi crescut din pământ ro
mânesc, din trebuinţe româneşti, lip
sit de lumina experienţelor româneşti 
şi nepârguit în căldura binefăcătoare 
a sufletelor înţelegătoare, fără consi
derare Ia partidele politice din care 
fac parte, partide care în Ţara Ro
mânească se perândează în stranele 
tării cu tot bagajul lor de patimi, de 
uri, de răutate organizată şi disci
plinată. 

Discuţiile, dac'or fi, în dosul uşilor 
închise şi punerea tării în fata unor 
proiecte de legi care se primesc de 
docilele majorităţi ale Corpurilor legi
uitoare, cum li se ordonă, — fără 
multă discuţie, fiindcă „vremea e 
scumpă, şi atâtea alte proiecte de 
importantă aşteaptă să fie votate" 
au fost în trecut cauzele atâtor os
cilări, cu urmări atât de dureroase, 
în viata şcolară. Când bifurcare, când 
trifurcare, când liceu cu 7, când cu 
8 clase etc. etc. — dupăcum se 
schimbau miniştrii de instrucţie, fie
care cu ambiţia de a-şi lăsa numele 
legat de o inovaţie, sau de distrugerea 
celor făcute de înaintaşul său, dacă 
acesta, din păcate, aparţinea altui 
partid. 

Să inaugurăm alte metode. 
Ţara de mâne trebuie să rupă cu 

aceste procedeuri. Fiecare proiect de 
lege trebuie să fie rezultanta colabo
rării tuturor factorilor pe care îi pri
veşte. Altcum şi pe viitor vom merge 
tot din hop în hop. 

Iată de ce cerem publicarea din 
vreme a proiectului de reformă a în
văţământului secundar. Dacă nu e 
gata, indată ce va fi gata; dar cel 
pujin cu un an de zile înainte de a 
fi dus în fata legislatorilor, ca, întregit, 
îndreptat prin discujiile ce se vor 
angaja în jurul lui, să fie prezentat 
Corpurilor legiuitoare în cea mai 
desăvârşită formă, — cât omeneşte 
e posibil. 

Pe urma unei legi elaborate de 
cooperarea tuturor factorilor şcolari 
câştigă nu numai învăţământul şi 
Ţara ci, implicit, şi ministrul şi par
tidul căruia aparţine, fiindcă o astfel 
de lege ar fi în asentimentul tuturora, 
ceeace, evident că nu poate contribui 
la micşorarea, ci numai la sporirea 
numelui său bun: un capital, pentru 
crearea căruia atâ{i muritori jertfesc 
averi întregi, muncă grea, întreaga 
tignă a vieţii. 

Vom fi oare auziţi ? 
Axente Banciu. 

»o@o» 

SEPTEMVRIE 
Se scutură salcâmii. . . 
Lumina filtrată a zilei are un timbru 

de resemnare. Dimineţile sunt umede şi 
reci. Nu mai auzi ciripitul paserilor în 
zor; au plecat în vilegiatură, sau se în
trunesc în cele din urmă canciliabule, 
luând măsuri de urgenţă . . . 

+ 
începe şi migraţiunea umană, dela sate 

la oraş s ta şcoa. '£... 
Vetrele părinteşti rămân goale. Băieţii 

mai mititei pleacă, cu un regret, ce nu 
se poate ascunde decât în parte; iar cei 
mai mărişori, obişnuiţi cu drumul pri
begiei de toamnă, pleacă mai veseli. 

S'ar putea alcătui, la repezeală, un 
tablou comparativ al elevilor şi stunden-
ţilor noştri, înainte şi după J9J9. 

E o deosebire izbitoare. 
In Cluj, de pildă, aveam înainte de 

J9J9, aproximativ 3 - 400 elevi (după cal
culul cel rr ai optimist) inciusive univer
sitatea, liceele ungureşti şi o singură 
şcoală primară, cea confesională gr. ca
tolică. Azi avem, la Cluj, 5—6000 elevi 
şi studenţi, după calcului cel mai ob
iectiv. 

Proporţia aceasta se menţine în toate 
centrele culturale din Ardeal s licee înte
meiate de curând, în . centre curat ungu
reşti, s'au dovedit neincăpitoare pentru 
aglomeraţia mereu crescândă a elevilor 
noştri. 

E o expansiune culturală impunătoare. 
Generaţia de azi în impetuozitatea ei, 
par'că vrea să răsbune toate umilirile 
culturale, prin cari ne-a fost dat să tre
cem în zilele întunecate ale trecutului. 

Ajunge să asişti numai la o defilare a 
elevilor din Cluj, ca să rămâi surprins 
de această lume nouă, ce răsare impetuoasă, 
ca ţtşnirea unui izvor minunat, sbucnind 
din adâncuri . . . 

+ 
Dar clipa asta înălţătoare e tulburată 

de vorba ironică a unui comerciant de 
greutatea câtor-va milioane : „Câtă vreme 
industria şi comerţul e în manile străini
lor, în mânii' lor e şi ţara.." 

Un adevăr pe lângă care nu e permis 
să trecem, cu urechile astupate. 

E de prisos să ne întrebăm ; ce am avut 
în trecut sub acest raport ? Răspunsul îl 
ştim mai dinainte: o plimbare prin ex
poziţia târgului de mostre îţi serveşte cu 
amănunte deosebit de precise. 

Poporul nostru se orientează tot după 
mentalitatea lui cea vech», absolut ne
potrivită împrejurărilor schimbate. Ca şi 
înainte de răsboiu, se trimit elevii numai 
la liceu, ocolindu-se, cu răceală, şcolile 
medii (civile). Mai nainte carierele se 
restrângeau l a : popă, dascăl şî advo
cat, vremea mai nouă remarcă abia pu
ţină variaţie, în proporţie cu atâtea şi 
atâtea cărări nouă şi făgăduicoare ce s'au 
deschis tinerimei, .ca la gestul magic al 
unui vrăjitor mărinimos. 

+ 
E o problemă aceasta, care trebue să 

preocupe cercurile conducătoare, ca şi ma
rile masse dela sate. 

Aglomeraţia prea mare într'o singură 
direcţie este o anomalie, lăsând pe mâna 
"străinilor terenul atât de bogat în roade 
şi atât de sigur. 

La începutul noului an şcolar trebue 
să ne oprim în faţa acestei probleme, şi 
să medităm puţin asupra ei. 

AU dura. 
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CAREU MARI. 

ACTUALITĂŢI 
DE-ALUNGUL FRONTIEREI 

SATU-MARE, SIGHETUL-MARMAŢIEI - VECINĂTATEA CEHILOR 
îmboldit de dorinţa de a cunoaşte 

cât mai bine tara mea, mă hotărîi, în 
lunile de vară, să văd regiunile nord-
estice ale României. Viata mea de 
gazetar m'a purtat numai prin Ardealul 
sudic, dela Braşov la Arad. Apoi cu
noşteam mai bine vechiul regat decât 
Ardealul nordic. Preţios lucru este să 
dai fată cu realitatea, să te convingi 
la fata locului despre situatiuni pentru * 
ca să judeci cu oarecare justeţe îm
prejurările. 

La Careii-Mari, Satu-mare şi Sighet 
este o lume românească ce se re
simte până astăzi de martiriul trecu
tului. Legăturile rapide de comunica-
tiune cu Budapesta înstrăinaseiă 
sufletul românesc de aspirapunile 
sale naţionale. Româneşte abia se 
mai vorbia, şi cu fiecare an se stin
geau conştiinţele, pe o rază întinsă 
de teritoriu. S'ar putea urmări cu 
exactitate penetratiunile lente ale ma
ghiarizării venite prin arterele vieţii 
administrative şi economice dela Bu
dapesta. Maghiarizarea a fost acce
lerată, forjată în urmă prin episcopia 
greco-catolică maghiară din Hajdu-
dorogh. 

Harnicii preoji din Careii-Mari pre
dică şi astăzi poporului româneşte şi 
ungureşte, îndeplinind o operă dublă: 
de satisfacere a nevoilor sufleteşti şi 
de reînvătare a limbii române uitate. 
Făcui cunoştinţa vicarului Romul Mar-
chiş şi preotului-ziarist Vida, despre 
cari auzisem din anchetele d-lui Sever 
Dan în Românul dela Arad dinainte 
de războiu. Că vor putea fi recâşti
gaţi pentru limba şi cultura româ
nească aceşti credincioşi se va vedea, 
însă este sigur că numai noua gene
raţie crescută în şcoală românească 
va putea face repara{iunile împilări
lor de ieri. 

0 societate românească se încheagă 
pe încetul în cele trei oraşe. Insă 
nicăiri în această {ară n u v a întârzia 
strada, mulţimea, să-şi însuşiască 
spiritul curat al limbei ca aici. 

Trei gazete săptămânale bine scrise 
lin strajă intereselor noastre culturale: 
Craiul nostru în Cărei, Satumare în 
oraşul cu acelaş nume şi Gazeta 
Maramureşană în Sighet. 

Intelectualii te primesc bucuros şi 
te-ar asculta să vorbeşti zile de-arân-
dul despre cele ce se întâmplă în tară: 
parcă noi gazetarii am deţine toate 
secretele... 

Cu un automobil al autorităţilor pot 
trece pentru o jumătate de zi în Ceho
slovacia. Particip la o nuntă ţărănească 
în Apşa de mijloc. Cunună însuş pre
fectul Maramurăşului, d. Gavril Mihali 
de Apşa. Ţăranii noştri ne cinstesc 
foarte omenos, pe noi ca şi pe câţiva 
oaspeţi cehi: era deputatul comunist 
al circumscripţiei venit cu trăsura îm

preună cu câţiva tovarăşi; conver
saţia oaspeţilor se făcea cu doi ţărani 
români în limba cehă, căci românii o 
învăţaseră undeva în taberele de pri-
sonieri ale Rusiei. Sătenii vorbesc 
bine de deputatul comunist, însă ei 
spun că într'alte sate se strâng decla
raţii de aderenţă către Cehoslovacia. 
0 mică sfidare a unuia am trebuit să 
o înghiţim : îmbiindu-ne cu bere ni se 
aruncă în obraz : „beţi domnilot berea 
noastră, e de Pilsen şi mai bună de
cât a dv..." Ce era să-i răspundem ? 

Uimitor popor sunt cehii aceştia ! 
Deabia trecuţi peste bariera Tisei ne-a 
asurzit sgomotul ciocanelor cu cari 
muncitori pietruiau şoselele, al maşini
lor cu cari se ridicau clădiri noui. Se 
dărâma un deal pentru nevoi de co-
municatiune şi construcţie. La noi tă
cere pe toată linia, la ei muncă în
dârjită, cu plan pentru întemeierea unei 
civilizaţiuni puternice. Sunt foarte im
presionat de zorul acesta de a înfăp
tui urgent, de a crea cât mai multe 
funcţiuni pentru necesităţile statului 
cehoslovac... 

In vecinătatea noastră un popor 
munceşte sistematic şi înaltă cetăţui 
moderne de civilizaţie. Simpam atmos
fera unui stat în plină creaţie. La 
câtă depărtare de Praga ! Este Slatina 
mai departe de Praga decât Sighetul 
de Bucureşti ? 

In suflet ni se nasc tot felul de în
trebări : dece nu putem să fim şi noi 
tari ? Ce ne lipseşte ? Ni se pare că 
scăderea principală a noastră este că 
nu ştim să cinstim valorile, nu Ic 
ştim face loc în situajiunile de putere 
ale statului de unde se pot Imprima 
îndrumările cari să se simt până în 
punctele extreme ale tării... 

Ion Clopoţel. 

TEZA ROMÂNIEI LA LIGA 
NAŢIUNILOR 

Onoarea care i s'a făcut României 
de către Liga Naţiunilor, de a alge 
ca preşedinte al comisiei de dezarmare 
pe d-l I. G. Duca, este resimţită de 
noi, toţi. După moţiunea d-lui Mac-
donald această comisiun , împreună 
cu celelalte, va avea să pregătească 
conferinţa internat onală pentru dez
armare. D-l Duca e chemat la un 
mare rol. 

Dar până când d-sa va dovedi cum 
a ştiut să se achite de el, ministrul 
de externe al României a ţinut să 
precizeze într'o şedinţă a sesiunii 
actuale teza României cu privire la 
dezarmare. 

D-l Duca a adus adesiunea Româ
niei la principiul de arbitraj, ideea 
d-lui Macdonald, insă, de acord cu 
Franţa şt Belgia a condiţionat arbi

trajul de sancţiunile economice şi mi
litare. Un punct deosebit al tezei Ro
mâniei este cererea de a se menţinea 
tratatele regionale, al căror apărător 
este şi d-l Beneş. Motivarea menţi
nerii lor până la deplină dezarm re 
a fost găsită de d-l Duca în faptul că 
nu toate naţiunile fac parte din Ligă 
şi că tocmai acelea continuă să se 
înarmeze. 0 tară vecină cu Rusia, 
cum e România, nici nu put a susţine 
altă teză. 

D-l I. G. Daca, destul de cunoscut 
ca orator fericit în aflarea figurilor, 
şi-a terminat discursul cu imaginea 
templului păcii: naţiunile încă n'au 
pătruns în el, dar simt că-i urcă scă-

Âlături de d-l N. Titulescu, d-l I. G. 
Duca a putut cu succes să reprezinte 
România şi, desigur, împreună cu d-l 
Beneş, ministrul de externe al Româ
niei este una din g rantiile apărării 
intereselor terioriale ale statelor din 
Mica An'antâ. 

AFORISMELE 
PREZIDENTULUI COOLIDGE 

Din scrisul şi vorbirile prezidentului 
american Coolidge s'au strâns aceste 
aforisme ra ilustrative pentru menta
litatea americană ca şi pentru spiri
tul preşedintelui. 

Le dăm şi în româneşte cu gândul 
că ele vor fi materie de gândit asupra 
atâtor probleme pe care le atinge 
Coolidge. 

* 
Nu sunt dintre aceia cari cred că 

se pot câştiga voturile prin permisiuni 
înşelătoare, prin prezentarea dibace 
de jumătăţi de adevăruri şi prin de
duceri inteligente din permise false ; 
căci un bun guvernământ nu sfe poete 
întâlni într'o prăvălie de mărunţişuri. 

* 
Spiritul de partid trebuie să se 

oprească la frontieră: de-acolo începe 
patriotismul. 

* 
Suntem cetăţeni înainte de a fi 

oameni de partid. * 
Politica nu este un scop, ci un 

mijloc; ea nu este un produs, ci un 
procedeu; este arta de a guverna. 

* 
Fiecare American care naşte este 

un preşedinte în putere. (Unde s'ar 
putea spune în România că fiecare 
Român este un preşedinte de consiliu 
în putere?) 

* 
Orice om este un politician, vrând-

nevrând ; căci guvernele nu se spri
jină pe opiniunile oamenilor, ci pe 
acţiunile lor. 

* 
Orice importantă s'ar da ştiinţei, ea 

nu procură o civilizaţie capabilă să 
rămână fără idealul clasic. 
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PROBLEME ECONOMICE 

Conventiunile financiare, economice, 
juridice şi administrative, încheiate în 
primăvara anului curent, între Româ
nia şi Ungaria sunt — în cea mai 
mare parte — ratificate şi astfel exe
cutarea lor a devenit actuală. 

A mă extinde asupra tuturor c estiu-
nilor decurgând dm cele 12 conven-
ţiuni, ratificate de guvernul şi corpu
rile legiuitoare dela Bucureşti, îmi dau 
seamă, ar fi nu numai prea mult 
pentru cadrele unui singur articol. 
Din acest motiv mă voiu mărgini 
numai la o parte din conventiunile 
încheiate şi anume la cele ce privesc 
chestiuni financiare şi economice. Iar 
între acestea, cea mai importantă şi 
cea dintâi cu care mă voiu ocupa, se 
referă la regularea 'datoriilor şi cre
anţelor dintre foştii cetăţeni ungari, 
deveniţi supuşi români, adecă dintre 
noi, cei de dincoace de Carpaţi şi 
dintre supuşii actualului stat ungar. 
Infeleg deci datoriile şi creanţele în 
vechi coroane austro-ungare, remase 
nelichidate din trecut. 

După datele statistice, pe care le-am 
alcătuit în 1921 prin Corn. rom. de 
lichidare, creanţele noastre în bani — 
fără titluri, căci despre acestea voiu 
vorbi deosebit — fată de actualii su
puşi ungari, făceau Cor. 368,000,000: 
iar datoriile Cor. 212,000,000 — 

Toate aceste creanţe şi datorii vor 
fi plătite resp. lichidate şi dintr'o 
parte şi din alta, şi din partea debi
torului ungur, ca şi din partea celu; 
român, exclusiv, în moneda statului 
român, în Lei. Şi aceasta în sensul 
dispoziiiunilor precize ale tratatului 
de pace dela Trianon. Dispozitiuhi, 
care sunt foarte clare. Art. 254 spune 
lămurit, că se vor plăti în moneda, 
având curs legal, la data plătii, în 
statul ai cărui supuşi au devenit su
puşii fostului regat ungar. In urmare 
în cazul nostru în lei. 

Dar, cum datoriile sună în vechi 
coroane, rar plata are a se face în 
lei, a fost nevoie să se stabilească un 
curs, în baza căruia se vor trans
forma createle şi datoriile de vechi 
coroane austro-ungare în lei. Acest 
curs s'a stabilit prin bun înţeles între 
delegaliunea română şi cea ungară 
la două coroane egal un leu pentru 
creanţele şi datoriile născute între 31 
Oct. 1918 şi de patru coroane egal un 
leu pentru creanţele şi datoriile năs
cute între 3/ Oct. 1918 şi 20 Martie 
1919. 

Spun anume, că cursul s'a stabilit 
prin bun înţeles, deoarece dispozi-
tiunile tratatului de pace relativ la 
acest obiect s'au dovedit inaplicabile. 
Art. 254 spune că.;cursul^schimbului 
va fi cursul nwglociu, cotat Ia bursa 
din Geneva în timpul celor două luni 
înainte de 1 Noemvrie 1918. Cu alte 

cuvinte, cursul mediu dela Geneva 
din Septemvrie şi Octomvrie 1918. 
Acest curs însă nu s'a putut fixa din 
simplul motiv că moneda românească 
— ca şi dinarul sârbesc de altcum — 
nu era cotată în acel interval de 
timp la numita bursă. Din această 
cauza şi pentru a nu se mai apela 
la Comisiunea de reparatiuni, singura 
îndreptăţită a interpreta dispozitiunile 
tratatelor de pace, s'a preferit .acordul 
între statele interesate. 

Dar, dacă moneda noastră nu era 
cotata la bursa din Geneva, ea avea 
totuş un curs privat pe pieţele elve
ţiene. După cercetările ce am făcut 
la timpul său, am putut stabili, că — 
în baza acestui curs privat — raportul 
dintre vechea monedă austro-ungară 
şi moneda noastră era 1 cor. = 9 1 
bani. Şi cu toate acestea delegaliunea 
română s'a învoit la un curs mai 
redus, la cursul arătat în cele prece
dente. Motivul principal pentru care 
s'a acceptat acest curs ma redus, 
este a se căuta în greşala ce s'a 
făcut la 1920, rambursându se vechea 
monedă austro-ungară şi lichidându-
se creanţele şi datoriile interne în 
această monedă pe cursul un leu 
două coroane. Cercurile ardeleneşti, 
prin memoriile lor, adresate atunci 
Guvernului dela Bucureşti, au atras 
atenţiunea celor chemaţi asupra urmă
rilor ce le va avea o astfel de ra;n-
bursare şi lichidare asupra datoriilor 
şi creanţelor fată de celelalte părţi 
ule monarchiei prăbuşite şi au propuşi 
solujii echitabile şi practice pentru 
rezolvirea chestiunii, dar — ca mai 
totdeauna — n'au fost luate în seamă. 
Ceea ce s'a prevăzut atunci, a şi 
urmat. Am fost nevoiţi să acceptăm 
şi pentru lichidarea creanţelor noastre 
fată de supuşii unguri şi, în urmă, şi 
austriaci.cu cursul care au fost lichidate 
creanţele interne. Aş fi însă nedrept 
dacă n'aş spune, că Ia statorirea 
acestui curs şi-a avut partea sa şi 
consideraţia de echitate pentru debi
torii din Ungaria, a cărei monedă se 
nimicise aproape complet. Desigur 
astfel de consideratiuni au determinat 
şi acordurile similare dintre alte state 
interesate. Aşa de ex. conventiunea 
dintre Jugoslavia şi Austria prevede 
lichidarea vechilor creanţe şi datorii 
dintre supuşii acestor două ţări î i 
baza unui curs de 8 dinari pentru 
100 de coroane deşi cursul de schimb 
al vechii monede austro-ungare a fost 
100 cor. =̂ 25 dinari. 

Cursul de un leu două coroane a 
fost admis pentru creanţele şi dato-
rit'e născute până la 31 Oct. 1918, 
iar pentru cele după această epocă 
până la 20 Martie 1919 numai un leu 
patru cor. Veţi întreba desigur: de ce 
această deosebire ? 

Tratatul de pace nu precizează 

data, originea creanţelor şi datoriilor, 
care au să fie regulate în baza prin
cipiilor depuse în art. 254 de care am 
vorbit. Din faptul însă, că în acest, 
articol se menţionează că baza de 
schimb e cursul mediu din cele două 
luni dinainte de 1 Nov. 1918, cei mai 
mulţi dintre comentatorii tratatelor de 
pace au dedus, că nu poate fi vorba 
decât de creanţele şi datoriile născute 
până la dismembrarea fostei Monarchii 
habsburgice. 0 interpretare mai largă 
nu admit nici din motivul, că nu mult 
după prăbuşirea Monarchiei a urmat 
separarea monetară în statele succe
soare şi vechea coroană austro-ungară 
a încetat de a mai fi monedă comună. 
Şi în fine nu admit o interpret re mai 
largă nici din motivu! că art. 231 din 
menţionatul tratat, articol care regu
lează chestiunea datoriilor şi crean
ţelor fată de supuşii vechilor teritorii 
antantiste, supuşi, pe care tratatele de 
pace sunt chemate să-'i ocrotească 
în deosebi, obligă pe supuşii ungari 
la un regim special numai pentru 
capitalurile şi dobânzile exigibile 
înainte şi în cursul răsboiului. In ur
mare — spun cei mai mulţi — este 
inadmisibil a presupune că alcătui
torii tratatelor să fi voit a privilegia 
pe foştii supuşi ai puterilor centrale, 
deveniţi cetăţeni ai statelor succesoare 
mai mult ca pe vechii supuşi ai sta
telor antante. Iar cum că în chipul 
acesta a fost interpretată intentiunea 
art. 254, rezultă din faptul, că aproape 
toate conventiunile similare încheiate 
cu celelalte state succesoare interesate, 
au stabilit ca origine pentru datoriile 
şi creanţele în vechi coroane austro-
ungare un termen foarte apro iat de 
data, la care a urmat dismembrarea 
Monarchiei dunărene. Astfel în con
ventiunea dintre Jugoslavia şi Austria 
s'a acceptat ca termen ziua de 1 Dec. 
1918, iar în cele dintre Cehoslovacia 
şi Ungaria resp. Austria începutul 
anului 1919- Accentuez aceasta în 
deosebi pentru cei ce s'au lăsat răpiţi 
a crede, că acest termin ar putea fi 
chiar şi ziua întrării în vigoare a tra
tatului, 26 Iulie 1924. 

La noi s au fixat două termine. Un 
termin — am putea spune — princi
pal, cel de 31 Oct. 1918, când cu 
excepţiunea unor oraşe dela graniţa 
vestică, teritoriile noastre au între
rupt ori ce legături cu Ungaria, şi un 
al doitea termen, secundar, 20 Mart. 
1919 pentru afacerile pe care le-au 
mai continuat părţile mărginaş- până 
Ia proclamarea Comunei la Budapesta. 
Pentru aceste din urmă afaceri, cari 
sunt însă puţine fată de mulţimea 
afacerilor anterioare prăbuşirii Mo
narchiei, nu s'a,putut obţine, cu toate 
stăruinţele depuse, un curs mai fa
vorabil. Acest curs însă s'a acceptat 
numai după consultarea cercurilor 
interesate, 

In baza cursurilor arătate se vor 
regula toate datoriile şi creanţele năs
cute până la terminele fixate, 
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Se exceptează însă: 
1. datoriile şi creanţele fată de gu

vernul ungar, ca d. e. excreante din 
rechizitii, din livrări etc. Se exceptează 
de oarece în sensul unui acord spe
cial, încheiat în 1922 la Roma, ches
tiunea acestor categorii de datorii şi 
creanţe urmează a se regula conco
mitent între toate statele succesoare 
interesate; 

2. datoriile şi creanţele fată de 
Postsparcassa ungară, datorii şi creanţe 
care au fost regulate prin o conven-
tiune specială între Ungaria deoparte 
şi statele succesoare interesate de 
altă parte; tot asem nea datoriile şi 
creanlele fată de fo ta bancă austro-
ungară, relativ la care tratatul de pace 
prevede o lichidare specială; 

3. datoriile şi creanţele fată de ca
sele minorilor şi interzişilor, relativ 
la care convenţia specială, ce era să 
se închee, a fost amânată pentru câtva 
timp până se vor completa datele 
statistice necesare; 

4. datoriile şi creanţele rezultând 
din contracte de asigurări, cari eu 
fost regulate prin o convenjiune a-
parte şi 

5. rentele viagere şi pensiunile ali
mentare exigibile după 31 Oct. 1918 
resp. 20 Mart. 1919 şi care cu consi
derare la caracterul lor special vor 
fi regulate după legile interne a fie 
cărei ţări. Cei ce-şi dau seamă de 
fondul şi natura rentelor şi pensiuni
lor, vor înjelege raţiunea exceptării 
lor. Când o rentă viageră se înteme
iază pe un fond, care s a deplasat şi 
el alăturea de valuta, în care e rep
rezentat, nimenea nu va putea cere în 
mod just, echivalentul valorii ce o 
avea renta în împrejurări normale; 
dimpotrivă decă renta se întemeiază 
pe un fond consolidat (proprietate 
fonciară) atunci abia cred, că va 
exista lege care să scutească pe de
bitor de a plăti o valoare corespun
zătoare şi în echivalent. 

Acestea sunt datoriile şi creanţele 
total exceptate. 

Pe de altă parte au creat regimuri 
speciale relativ la: 

1: datoriile şi creanţele ipotecare şi 
de împrumuturi comunale, în temeiul 
cărora s au em s scrisuri fonciare şi 
obligaţiuni comunale. Urmând princi
piului ca proprietatea foncieră şi or
ganizaţiile publice din tară să nu fie 
grevate în favorul creditorilor străini. 
Convenţia prevede, că toţi debitorii 
români au să-'şi achite în un termen 
anumit (un an) datoriile lor ipocare 
şi de împrumuturi comunale. Cum 
însă achitarea depinde dela capacita
tea de plată a debitorilor, guvernul 
român a luat asupra sa să achite el 
sau o instituiiunne numită de dânsul, 
datoriile ce ar remâne neregulate în 
termenul fixat. Debitorii din această 
categorie vor remâne angajaţi faţă de 
statul român respectiv faţă de institu-
tiunea numită de dânsul. Natural, vor 
remâne debitori în condipunile în ca

re au fost angajaţi faţă de vechii 
creditori. In chipul acesta toate da
toriile ipotecare şi de împrumuturi 
comunale ce le avem faţă de credi
tori din Ungaria se vor regula prin 
achitare completă. Suma acestor da
torii face cea 300 de milioane de vechi 
coroane austro—ungare. Achitarea se 
va face pe cursul de un leu pentru 
două coroane. 

Trebue să observ, că e vorba nu
mai de acele datorii ipotecare şi îm
prumuturi comunale, la care imobilul 
şi organizaţia publică grevată se 
găsesc pe teritorul român. 

Regim special s a mai creat şi pen
tru titlurile din emisiunile private, ca 
de ex.: acţiuni, priorităţi, scrisuri fon
ciare, obligaţiuni comunale etc. Prin
cipiul admis este, că aceste titluri au 
a se plăli în valuta debitorului. In 
urmare cele emise în Ungaria, se vor 
plăti în coroane ungare, iar cele 
emise în România, în lei. Şi princi
piul acesta s'a acceptat nu numai în 
convenjiunea cu România, ci în toate 
conventiunile similare încheiate până 
acum între Austria şi Ungaria de o 
parte şi celelalte state succesoare in
teresate de altă parte. El a fost admis 
chiar şi în conventiunile cu statele 
antante, deşi unele împrejurări puţin 
cunoscute de publicul mare fac să 
âe creadă, că n'a fost admis. Şi 
pentru a arăta adevărata stare a luc
rurilor, să'mi daţi voie să fac o mică 
digresiune, să expun chestiunea 
aranjamentelor cu Franţa şi Anglia 
în materie de titluri din emisiunile 
private. 

Băncile din Ungaria aveau plasate 
considerabile sume de scrisuri fon-
ciore şi obligaţiuni comunale. Ia insti-
tuţiuni financiare din Paris şi Londra. 
Plasamentul se făcuse — de regulă 
— în baza unor acorduri speciale. 
Băncile emitente luaseră angajamente 
de a rambursa aceste titluri la un 
termin fix, chiar şi înainte de a eşf 
la sorţi. Răsboiul le-a surprins cu a-
semenea angajamente. Tratatul de 
pace prin art. 231 dedea drept credi
torilor francezi şi englezi să-şi încas-
seze în monedă echivalentă lor, pe 
curs de paritate antebelică numai tit
lurile şi cupoanele exigibile înaintea 
şi în cursul răsboiului. Pentru titlurile 
scadente pupă răsboiu rămâneau ho
tărâtoare normele dreptului comun. 
Dacă cu toate acestea francezii şi 
englezii au isbutit să'şi asigure şi 
pentru scadenţele de după răsboiu un 
tratament mai favorabil, a fost din 
motivul, că conform acordurilor spe
ciale, în care erau plasate aceste tit
luri şi de care am amintit, multe difl 
ele deveniseră exigibile sub durata 
răsboiului şi puteau fi reclamate în 
sensul dispoziţiunilor art. 231. Folo-
sindu-se de această împrejurare, cre
ditorii străini au isbutit să obţină o 
abatere dela principiul, ca titlurile 
din chestiune să fie rambursate în 
valută debitorului. 

O excepţiune s'a făcut însă şi în 
convenjiunea încheiată cu România, 
căci deşi principiul general a fost ad
mis, totuş s'a isbutit a se asigura pe 
seama scrisurilor fonciare şi obliga
ţiunilor c:munale, deţinute de supuşi 
români, o întrebuinţare, care face po
sibil valorizarea lor pe cursul de un 
leu două coroane. Scrisurile fonciare 
şi obligaţiunile comunale vor putea fi 
întrebuinţate la plata datoriilor ipote
care şi de împrumuturi comunale până 
la limita de 25% din suma debitelor 
restante. 

In cadrele acestei limite vor putea 
întră — după informatiunile ce 
avem — toate scrisurile fonciare şi 
obligaţiunile comunale, deţinute de 
supuşi români. Anume totalul dato
riilor face, cum am spais, peste 300 
milioane, iar scrisurile fonciare şi obli
gaţiunile comunale din teritoriile 
noastre nu ating cifra de 75 de mi
lioane : cel puţin aşa ne arată recen
sământul făcut în 1921 de Comisiunea 
română d® lichidare. Guvernul român 
va face în decurs de trei luni dela 
întrarea în vigoare a convenjiunii un 
nou recensământ, în care va cuprinde 
şi va stampila toate scrisurile fonciare 
şi obligaţiunile comunale, care la 31 
Oct. 1918 şi de atunci încoace au 
fost deţinute de supuşi roma i. Titlu
rile astfel recensate şi stampitate cu 
cupoanele lor vor fi întrebuinţate la 
plata datoriilor ipotecare şi la a îm
prumuturilor comunale, pe cursul, pe 
care se plătesc datoriile, 

Şi dacă s'a admis această excep
ţiune, s'a făcut, pentru că scrisurile 
fonciare şi obligaţiunile comunale sunt 
propriu zis creanţe şi n'ar fi fost just, 
ca datoriile să fie plătite pe cursul un 
leu două coroane, iar creanţele să 
nu poată fi valorizate la un aseme
nea curs. 

Da, n'ar fi fost just, şi cu toate acestea 
exceptiunea admisă poate fi conside
rată ca un succes. Ea nu a fost de 
ex. admisă la lichidarea Băncii aus
tro-ungare, fată de care — conform 
hotărîrii lichidatorilor — datoriile hi-
potecare sunt a se plăti în lei pe cur
sul de la 1 la 2, în vreme ce scrisu
rile fonciare le va plăti exclusiv în 
coroane austriace pe raportul de 1: 1. 
Că ce pagubă însemnează aceasta 
pentru detent rii români, îmi permit 
a aminti cazul unei bănci, care 
are peste un milion în scrisuri fon
ciare de ale Băndi austro-ungare. Ea 
va primi un milion de coroane aus-
triace, adecă vre-o trei mii de lei. 
Dimpotrivă aceeaş sumă în scrisuri 
fonciare ale unei bănci din Budapesta 
vor fi valorificate cu 500 de mii de lei. 

Poate nu e fără interes a se şti, 
că idea de a susţine întrebuinţarea 
titlurilor din chestiune to plata dato" 
riilor şi ale asigura astfel o valorifi
care convenabilă, ni-a dat-o conven
ţia dintre două bănci din Trient cu 
Bodenkredit-ul din Viena. 

3) Regim special s'a creat mai de-
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parte şi pentru datoriile garantate cu 
titluri de-ale împrumuturilor de răs-
boiu ungare. Aceste nu se vor plăti 
în lei, ci în coroane ungureşti pe curs 
de paritate. Un debitor român va 
plăti pentru un împrumut de 100 de 
mii de vechi coroane austro-ungare, 
numai 100 de mii de coroane ungare, 
adecă cam 300 de lei. Este o con
cesiune aceasta care s a acordat şi 
altor state, în măsură mai largă sau 
mai restrânsă. La unele li s'a acordat 
numai exclusiv pentru împrumuturile, 
care s'au contractat la semnarea tit
lurilor şi cu gajarea lor. In conven-
tiunea cu Romanţa s'au admis toate 
împrumuturile acoperite, integral sau 
parţial, cu titluri de răsboiu, indife
rent dacă contravaloarea împrumutu
lui a fost sau nu folosită la semnarea 
de asemea titluri. La împrumuturile 
gajate şi cu alte titluri se va plăti în 
coroane ungare cotaparte ce revine 
acoperirii cu titluri de răsboiu. 

Nu vom considera ca un succes 
regimul special ce s'a asigurat dato
riilor pe titluri de răsboiu. Nu. Era 
firesc să se urmeze astfel. Vom spune 
însă, că la lichidarea Băncii austro-
ungare nu s'a ajuns la acest rezultat. 
Datoriile pe titluri de răsboiu se plă
tesc pe cursul de un leu pentru două 
coroane vechi, iar dacă debitorul nu 
plăteşte — cum titlurile gajate sunt 
fără valoare — el poate fi urmărit în 
averea sa particulară. 

4) In fine regim special s'a creat şi 
pentru livretele de depuneri emise de 
institutiuni ungare şi deţinute de su
puşi români. încât livretele sunt vin-
culate sau pe numele unor persoane 
reale, care au devenit supuşi români, 
plata se face fără nici o pedică pe 
cursul de 1 la 2, având detentorul sau 
eredele său să dovedească identitatea 
personală. Gând însă e vorba de livrete 
emise pe nume fictive: sentinţe, ini
ţiale etc, ele vor beneficia de favo
rul cursului amintit numai dacă de-, 
tentorul dovedeşte, că livretul era la 
31 Oct. 1918 şi de atunci încoace fără 
întrerupere în proprietatea unor su
puşi români. A fost necesară această 
restrictiune, pentrucă, în caz contrar, 
s'ar fi putut face mari abuzuri în de
trimentul băncilor debitoare. Davada 
propietătii se face prin diferite acte, 
hârtii etc. puse la dispoziţie de deien-
tor, care, în caz extrem, poate oferi 
şi jurământul său înaintea tribunalu
lui de domiciliu. 

Pentru constatarea livretelor de de
puneri, îndreptăţite a se achita pe cur
sul de 1 la 2, guvernul român va or
dona în curs de trei luni după pune
rea în vigoare a conventiunii un re
censământ special. Livretele, ce nu se 
vor prezenta la acest recensământ sau 
Ia care nu se va putea face dovada 
proprietăţii româneşti, perd dreptul de 
a fi valorizate pe cursul 1: 2. Pentru 
cazurile de neînţelegeri sau litigii în
tre părţi, atât ce priveşte datoriile vi 
creanţele, cât şi achitarea împrumu

turilor ipotecare şi comunale, se sta
bileşte prin covenjiunile încheiate, un 
tribunal arbitrai, compus din doi 
membri, numiţi, câte unul, de fie care 
parte. Când aceştia nu ar cădea de 
acord, aleg, cu aprobarea guvernelor 
interesate, un supraarbitru, care însă 
trebue să fie supus al unui Stat ne
interesat. Deciziunea acestuia e de
finitivă şi inapelabilă. 

In caz, când părţile nu s'ar putea 
înţelege cu privire la supraarbitru, 
acesta va fi delegat — duDă cât îmi 
amintesc — de preşedintele federa
ţiilor elveţiene. 

* 
Acestea sunt dispozi{iunile princi

pale ale conventiunii relativ ta achi
tarea şi regularea datoriilor şi crean
ţelor private şi în vechi coroane au-
tro-ungare dintre noi şi supuşii actu
alei Ungarii. La această conventiune 
au aderat şi două mari bănci aus-
triace,' cu sucursale la Budapesta, care 
au avut mari şi extinse afaceri în 
vechea Ungarie. Sunt Wiener-Bank 
Verein şi Anglo-Bank. 

* 
O altă conventiune, care ne priveşte 

de aproape şi asupra căreia socot că 
e bine să dau câteva lămuriri este 
convenjiunea relativ la afacerile so-
cietăţlor de asigurări ungare, care au 
operat în teritoriile noastre, 

La alcătuirea acestei convenjiuni 
s au avut în vedere şi s'au realizat 
următoarele principii : 

1. In teritoriul României pot lucra 
numai societăţi româneşti. Ca urmare 
nu s'a mai putut admite ca societă
ţile ungare să'şi continue afacerile 
lor. S'a enunţat însă că dacă în viitor 
s'ar admite societăţilor vre-unui stat 
străin să lucreze în România, t cest 
favor se va acorda, în aceleaşi con-
ditiuni şi societăţilor statutui ungar. 

2. Ne mai putând să'şi continue 
afacerile, societă ile ungureşti s a u 
obligat să predee contractele de asi
gurări asupra vietei, încheiate în teri
toriile noastre, vre-uneia din societă
ţile româneşti — alegerea este liberă 
— nominate de guvernul român, so
cietăţi între care se găsesc principalele 
intreprinderi din Bucureşti şi Cluj 

Natural contractele se predau cu 
activul corespunzător, adecă — ca să 
mă folosesc de un termin special — 
cu rezerva matematică cuvenită. 

3. Statorirea contractelor de pre
dat se face de o parte după domici
liul resp. sediul asiguraţilor şi de alta 
p rte după cetăţenie. Se vor preda 
toate contractele asiguraţilor cu do
miciliul permanent sau sediul în Ro
mânia, indiferent de naţionalitatea 
lor.. Dacă însă un asigurat, supus 
ungur voieşte să remănă cu afpcerea 
sa la societatea veche, aceasta i-se 
admite. Ce priveşte însă supuşii ro
mâni, cari n'au domiciliul permanent 
în România, contractele lor vor fi în
corporate la portofoliul român, dajă 
au plătit primele la vre-o agpnjie 

sau agent din teritoriul transferat, 
sau dacă •— chiar plătind primele la 
vreo agenţie sau agent din afară de 
acest teritoriu — vor cere, în trei 
luni dela intrarea în vigoare a con
ventiunii, să fie încorporaţi la port -
foliul român. 

4. Activul corespunzător rezervei 
matematice are a se transmite în va
lori reale, pe cari conventiunea le 
fixează în mod taxativ. Calcularea re
zervelor matematice şi remiterea valori
lor de asigurare se face sub suprave
gherea delagajilor guvernelorinteresate. 

5. Cursul de transformare al capi
talurilor asigurate este de 1 l-t 2, un 
leu pentru 2 coroane vechi. Valorile 
remise trebue să acopere rezerva 
matematică în aceeaş proporţie. 

6. După remiterea rezervelor mate
matice şi acoperirii lor, asiguraţii vor 
continua, afacerile cu societăţile ces-
sionate. 

Litigiile din afacerile de asigurări 
deasemanea vor fi decise de tribu
nalul arbitrai, de care am vorbit. 

Pe aceste principii alcătuită Con
ventiunea, ea face cu putinţă ca asi
guraşi din teritoriile noastre, având 
contracte de asigurări asupra vieţii la 
societăţi ungureşti, să fie trecuţi la 
societăţi româneşti, valorizându-li-se 
capitalurile asigurate în baza rapor
tului de un leu pentru două corcane 
vechi. Astfel o poliţă de asigurare 
asupra vieţii de 100 de mii de coroane 
va fi transformată în alta de 50 de 
mii de de lei. Primele se vor plăti 
în acelaş raport. 

Conventiunea nu se extinde asupra 
afacerilor de asigurări elementare: 
incendiu, grindină etc. din simplul 
motiv, că societăţile ungureşti au în
cetat de a mai lucra în teritoriile 
noastre încă cu finea anului 1921 şi 
astfel aceste afaceri — prin însăşi 
natura lor au expirat în mod auto
matic în cursul anului 1922. 

Cum vedem, şi în cazul afacerilor 
de asigurări, conversiunea se face pe 
baza cursului de rambursare al ve
chii monede austro-ungare. In acelaş 
fel a fost rezolvită aceasta chestiune 
şi în celelalte state succesoare. Astfel 
în Jugoslavia transformarea s'a făcut 
pe baza cursului de 1 la 4, adecă 
un dinar pentru partru coroane vechi, 
iar în Cehoslovacia de 1 la 1, sau 
coroană pentru coroană. 

Avem convingerea că prin această 
conventiune au fost salvquardate, pe 
cât s'au putut mai mult, interesele 
asiguraţilor din teritoriile româneşti. 
Ca dovadă servească faptul, că la 
tratativele cu Austria, în cari dele
gaţia română s'a condus de conven-
tiunile încheiate cu Ungaria, conven
tiunea relativ la asigurări n'a putut 
fi acceptată de reprezentanţii guver
nului dela Viena, desigur pentru că 
va fi fost considerată de prea dificilă 
pentru societăţile austriace, situate 
în tot cazul, mai puţin avantagios ca 
societăţile ungureşti. 
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* 
In sfârşit să mai spun câteva cuvinte 

şi despre convenjiunea relativ la de
pozitele de titluri şi valori, aflătoare 
în Ungaria şi formând proprietatea 
supuşilor români. Aceste valori după 
recensământul făcut in 1921 de Co-
misiunea română de lichidare repre
zintă o sumă de peste un miliard. 

Guvernul unguresc s'a angajat să' 
libereze, fără nici o restrictiune, toate 
depozitele româneşti de titluri şi va
lori, aci înţelese şi metalele preţioase, 
pietrele scumpe, obiectele de artă etc. 
cari se găsesc pe teritoriul său 

E necesar însă se se facă dovada, 
că titlurile resp. valorile reclamate 
formau la 26 Julie 1921 proprietatea 
unei persoane fizice devenită român 
sau a unei persoane juridice, al că
rei sediu era, la acelaş dat, în teri
toriul României. Dacă însă valorile 
se găseau la 26 Julie 1921 ca depo
zit al unui upus român şi au re-
mas în aceaş situaţie, fără întreru
pere, şi după acest dat nu mai e ne 
voie de nici un fel de dovadă. 

Titlurile şi valorile supuşilor ro
mâni nu vor fi grevate nici cu impo
zitul asu ra averii (vagyonvâltsâg) şi 
nici cu altfel de taxe. Se excepjio-
nează însă cazul, când e vorba de 
titluri ungare de stat, dinainte de răs-
boiu, pe care vre-un supus român şi 
le-ar fi procurat (cumpărat) după 20 
Dec. 1920, data la care a întrat în 
vigoare acest impozit excepţional, de
la vre-o persoană obligată în Ungaria 
la impozitul de avere, impozit care 
să nu se fi plătit la timpul său. In 
acest caz impozitul trebue plătit îna
inte de a se ridica titlurile şi valorile 
din chestiune. 

In ce priveşte depozitele cumulative, 
deponentul este Jinut să prezinte o 
listă a titlurilor şi valorilor, ce le con
ţine, cum şi-a subdeponenjilor. Titlu
rile şi valorile subdeponenjilor supuşi 
români se vor libera fără restrictiuni. 
Calitatea de supus român se-, poate 
dovedi prin o simplă listă, pe care 
autoritatea administrativă dela domi
ciliul subdeponenjilor dovedeşte că 
sunt supuşi români. Mai mult. Dacă 
titlurile resp. valorile consituesc tot
odată şi un gaj pentru creanţe de 
ale deponentului supus romon atunci, 
indi erent de cetăţenia proprietarului, 
titlurile resp. valorile vor fi restituite 
deponentului creditor, în caz că 
acesta stabileşte, că realizarea gaju
lui, făcută în altă parte decât în te-
ritorul român, este păgubitoare pentru 
interesele sale şi ale debitorului. 

Conventiunea relativ la depozite, 
despre care am vorbit până aici este 
bazată pe aceleaşi principii şi con
ţine aceleaşi norme ca şi convenli-
unile similare încheiate de Austria şi 
Ungaria cu celelalte state succesoare. 

In executarea acestei conventiuni, 
chestiunea de căpetenie este, după noi, 
să se găsească o modalitate practică 
prin care depozitele româneşti să fie 

repatriate cât mai curând, cât mai sigur 
şi cu cheltueli cât mai mici Căci dacă 
datoriile şi creanţele se pot regula 
uşor dela parte la parte şi dacă 
chestiunea contractelor de asigurări 
asupra vieţii va fi aranjată fără nici 
o greuta e pentru asigurat', repatrierea 
depozitelor de titluri şi valori e îm
preunată cu perdere de vreme şi 
cheltueli, cari devin cu atât mai mari 
şi mai dificile, ca cât aceasta repat
riere se va face mai destrămat. Amin
tesc aceasta împrejurare, ca un me
mento pentru Camerile de comerţ, 
institutiuni chemate a organiza re
patrierea depozitelor noastre din Un
garia. 

Cu acestea aş fi terminat chestiu
nile principale. Aş voi totuş să mai 
ating o chestiune, care-mi pare mai 
pu{in lămurită înaintea publicului 
mare. E vorba de confusiunea ce 
adeseori se face între titlurile din 
emisiunile private şi cele din emisiu
nile publice. 

Titlurile din emisiunile private: 
acţiuni, părţi fundamentale (părtaşii) 
priorităţii, scrisuri fonciare, obligaţiuni 
comunale etc. sunt regulate prin con-
ventiunile încheiate. Acţiunile, părţile 
fundamentale şi priorităţile sunt părţi 
din capitalul unor întreprinderi. Deten-
torii lor, nu sunt creditori, ci sunt 
propriu zis, proprietari în parte la 
aceste intreprinderi. Soarta titlurilor 
lor este aceaş ca şi soarta întreprin
derilor Iată de ce conventiunile încheiate 
tratează pe detentorii străini ai unor 
astfel de titluri ca şi pe detentorii 
supuşi ai statului în care îşi au 
sediul întreprinderile interesate. Dim
potrivă scrisurile fonciare, obligaţiunile 
comunale şi alte titluri asemenea lor, 
sunt pentru detentori creanţe. Din 
acest motiv s au căutat pentru ele 
modalităţi, care să le avantajeze în 
parte. Şi — cum am văzut — s'au 
şi găsit. 

Chestiunea titlurilor din emisiunile 
publice de stat, provincii, municipii 
etc. e regulată prin dispozitiuni speci
ale în tratatele de pace. Dar — şi 
asupra acestei împrejurări aş voi să 
atrag binevoitoarea atenţiune a celor 
interesaţi — aceste dispozitiuni privesc 
numai titlurile emise de state, pro
vincii, municipii etc. al căror teritor 
a fost divizat, transferat şi la alte 
state. In cazul României, pe ea o 
privesc titlurile emise de statul ungar 
pentru teritoriile de dincoace de 
mun'i şi titlurile emise de Austria şi 
de provincia Bucovina pentru terito
riul anexat dela această din urmă. 

Ca să remân la titlurile emise de 
statul ungar — acestea ne interese
ază mai mult — îmi permit a adăoga, 
că trebue să se facă deosebirea între 
titlurile emise înainte de răsboiu şi 
între cele emise în cursul răsboiului. 
Ce e di tâiu se repartizează, după 
anumite norme şi conform hotărîrii 
Comisiunii de reparatiuni, asupra 

Ungariei şi statelor care au obţinut 
teritorii dela dânsa. Aceste state vor 
înlocui apoi —ffie care pentru cvota 
sa — vechile titluri cu altele nouă. 
Ar fi prea mult să întru în amănun
tele conditiunilor de emisiune a nou-
ilor titluri. Ajunge să spun, ' că 
principiul este să se înlocuiască cu 
valori echivalente celor ce le-au avut 
aceste titluri înainte de răsboiu. Ast
fel — ca să dau un exemplu — 
renta la aur se va înlocui cu titluri 
noui în dolari sau lire sterline, după 
raportul valutar normal şi legal ce 
exista înainte de răsboiu între coroana 
austro-ungară şi aceste monede. 

Sunt, nu-i vorbă, şi controverse cu 
privire la explicarea şi interpretarea 
conditiunilor de înlocuire a vechilor 
titluri. Cuvântul hotârîtor este al Co
misiunii de reparatiuni care încă nu 
s'a prc nuntat asupra acestei ches
tiuni. Până acum Comisiunea de 
reparatiuni a stabilit numai cotaparte 
ce revine singuraticilor state din 
datoria ungară antebelică. Prin ur
mare detentorii acestor fel de tit 
luri vor fi nevoiţi să mai aştepte 
pană ce Comisiunea de reparatiuni 
îşi va termina lucrările. Ei vor lucra 
în interesul lor, dacă vor respunde 
prompt şi precis la toate cererile ce 
li-se vor face din partea statului 
român cu privire la aceste titluri, 
întârzierea ce s'a produs şi poate se 
va mai produce în regularea definitivă 
a chestiunii acestor titluri, va fi com-
penzată în parte prin aceea că la în
locuirea cu noui titluri vor fi rambur
sate şi cupoanele vechilor titluri, 
remase neplătite dela intrarea în vi
goare a tratatelor de pace. 

Cu totului tot altfel stă chestiunea, 
titlurilor emise în cursul răsboiului. 
Cu privire la acestea tratatele de pace 
nu dau nici un drept detentorului 
— vorbesc de detentori români — 
de a se regresa asupra Unguriei şi 
nu impune nici statului nostru nici 
un obligament material de a le res-
cumpăra sau rambursa. Obligamente 
nu se impun nici celorlalte state 
succesoare şi cu toate acestea unele 
din ele ca de ex. Cehoslovacia şi 
Polonia totuş au dat anumite des-
daunări supuşilor lor. La noi guver
nele de pană acuma şi în deosebi 
cel actual, căruia i s'a expus ches
tiunea, nici nu voieşte să audă de o 
eventuală despăgubire a detentorilor 
de titluri de răsboiu. 

Spuneam, că tratatele de pace 
conţin dispozitiuni numai ce priveşte 
titlurile emise de organizajiuni pub
lice, al căror teritoriu a fost divizat. 
In urmare aceste dispozitiuni nu 
privesc, intre altele interesele, nici., 
titlurile de obligaţiuni ale oraşului 
Budapesta, de care sunt multe pla
sate în Ardeal. Detentorii astorfel de 
titluri — după modesta mea părere — 
ar putea intreprinde cel mult o acţiune 
comună, căutând a se pune în legă
tură cu municipiul emitent pentru un 
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aranjament potrivit al titlurilor lor. 
Sunrt informat, că astfel de aranja
mente a fâcut oraşul Budapesta cu 
unii dintre detentorii străini ai obli
gaţiunilor sa 'e . 

Prin conventiunile despre care am 
vorbit şi prin celelalte ce s 'au mai îm-
cheiat, ca de ex. cele relativ la schimbul 
de cărţi funduare şi d e registre pentru im
pozitul fonciar cum şi de repartizare a 
averilor în circumscripţiile divizate; 
tot asemenea prin aranjamentul co
mercial făcut, se dă putinţă să se 
lichideze şi să se reguleze o mare 
mulţime de interese financiare şi eco
nomice remase din trecut şi să se 
normalizeze raporturile prezente şi 
din viitor. Aducerea în Jară a crean
ţelor ce le avem fală de debitorii din 
Ungaria, achitarea, fie prin debitori 

In vrem a din urmă se organizează 
expozijii de vite în toate regiunile tării. 
Am participat la mai multe, şi dacă 
ne-am bucurat de interesul, ce-1 dove
deşte poporul fată de ele, nu e mai 
pu{in adevărat, că Uneori am fost ne
plăcut surprinşi de organizarea lor. 
Era necesar şi din acest punct de ve
dere, ca să se aranjeze în centrul cu 
cele mai multe tradiţii de natura 
aceasta, o expoziţie de model. 

Congresul veterinarilor la Cluj a fost 
în prilej binevenit. Dacă expoziţia dela 
Cluj nu ar fi avut alţi vizitatori, decât 
pe dnii veterinari — tot ar fi fost un 
moment în creşterea vitelor din t a r a 

noastră, moment hotărâtor în bine prin 
îndemnul, prin tof ceeace ea li-a putut 
imbia. 

Cu plăcere constatăm însă, că aproape 
nu a fost colt din tară, care să nu-şi • 
fi trimis delegaţii să cerceteze expo 
zitia. Dacă organizatorii şi-ar fi dat 
osteneala, ca premierile să se fi afişat 
din vreme, fără îndoială că publicul 
s'ar fi interesat mai stăruelnic, de 
animalele distinse, le-ar fi admirat, 
le-ar fi studiat şi s'ar fi îndepărtat cu 
o seamă de cunoştinţe, cu câteva 
principii clare, foarte necesare pentru 
direcţionarea zootechniei noastre azi, 
când ne frământăm să o desvoltăm 
din rămăşiţele, cari concepţia în ma
teria vamală a guvernelor noastre mai 
mult decit teribilă şi anii economici 
din urmă neprielnici — ni le-au lăsat. 
Şi aşa îtfsă, expoziţia zootechnică dela 
Cluj a fost o şcoală v i e ; şi pentru or
ganizatorii ei, în deosebi pentru d. T. 
Cristea, dir. regional .zootechnic, nu 
s'ar putea spune, decât laude. 

* 
învăţămintele, cari se desprind, cari 

merită să fie scoase la iveală credem 
a fi următoarele : 

.1. Intre exponzan{i au fost aproape 
toate domeniile cu nume bun pe 

direct, fie prin mijlocirea statului, a 
datoriilor noastre ipotecare şi de îm
prumuturi comunale, reguiarea ches
tiunii afacerilor de asigurări asupra 
vieţii, repatrierea depozitelor româneşti 
şi în urmă, reluarea din nou a lega
tarilor de afaceri comerciale cu Un
garia, consitue toate la un loc un 
eveniment economic şi politic, care 
numai util şi mulţumitor poate să fie 
pentru ambele părţi. E un eveniment, 
care aduce şi el o contribuţie la ten
dinţa generală, cătră care se îndreaptă 
azi toată l u m e a : normalizarea rapor
turilor economice şi politice dintre 
popoare pentru consolidarea şi per
petuarea păcii generale. 

Ion I. Lapedatu, 
profesor la Academia de 
comerţ din Cluj, deputat. 

vremuri în creşterea calului. Nu ne 
înşelăm afirmând, că e o decădere 
în creşterea calului şi la Bethlen şi 
la Wesselenyi , Vass şi ceilalţi vestiţi 
crescători ardeleni deodată. Cauzele 
par ar fi multe, cea mai importantă 
însă e : reforma agrară. 

Am fi nemângăiati poate, dacă răul 
nu ar fi contrabalansat, prin interesul, 
ce creşte din zi ce trece, al micilor 
agricultori de a se substitui şi în rolul 
acesta al marilor proprietari de pe 
vremuri. Din largul Banatului, pusta 
Aradului, ca şi din toate regiunile Ar
dealului s'au adus cai de-ai sătenilor 
— adeseori ireproşabili în ce priveşte 
conformaţia, de multe ori uimitori prin 
sângele ferbinte, ce le circula în vine. 
Acest stoc de cai însă trebue înmulţit 
şi ridicat. în t rebăm: oare hergheliile 
statului, atâtea câte are azi, produc 
destui armăsari ? Ştim că nu. Cel pu
ţin în primăvară în unele ţinuturi s'au 
cerut mai mulji armăsari , decât a 
putut da statul. Iar armăsarii , ce se 
r r o d u c : sunt ei în stare a duce mai 
departe pe drumul perfecţionării calul 
nostru ? Hergheliile din Bonjida şi 
Sâmbăta de jos au evpus nimale de 
valoare. Dar şi acestora nu le-ar strica 
o învioarare cu sânge proaspăt. Şi 
statului român nu-i este permis să 
cruje azi nimic, eând e vorba, de 
creşterea calului, atât de necesar în 
agricultura mai naţională de mâne, 
indispensabil în războiul care în orice 
clipă ne poate ameninţa. Şi cu atât 
mai vârtos trebue să dea statul o 
grijă mare creşterii calului, câtnd ştim, 
că aceasta e trecută aproape cu totul 
micilor agricultori, ă ră tradiţii deose
bite pe acest tărâm. 

2. Bovinele au fost reprezentate mai 
bine decâl caii. Am constatat, că e 
enormă deosebirea între vitele Pinz-
gau şi Siementhal ; şi că — soiul 
Pinzgau nu mai are îndreptăţire, de-a 

fi încurajat în Ardeal şi Bănat. In 
schimb din pasiunile alpine ale Mara
mureşului s'a coborât în număr frumos 
de vite brune, cari merită să fie răs
pândite şi în alte regiuni muntoase. 

3. Oile — o păcat, că nu se pun 
insistente, nu se dau ajutoare de 
către comisiile zootechnice pentru 
încrucişarea {urcanei (ratca) cu oaia 
friză, sau s'o înlocuim cu tigaia-

4. Porcii — se înfăţişează admirabil 
cei de Basna, fără ca să putem critica 
mângălita. După încercările, cari^ se 
fac în diverse regiuni cu soiurile en
gleze, — vom rămânea, şi trebue să 
rămânem la mangalita, mai ales aşa 
cum ne-a arătat-O agricultorul Schorf 
din Bănat, fără ca să avem motive 
de a ne feri de porcul admirabil de 
Basna. 

5. Paserilor în schimb — şi mai 
ales animalelor mici lăsând deoparte 
unele excepţii foarte puţine — trebue 
să ne îngrijim a le împrospăta sângele. 

In linii generale, acestea sunt cele 
mai însemnate dintre impresiile, con
statările ce ni le-a dat şi cari le-am 
avut studiind tot ce ni s'a înfăjişat în 
cea mai frumoasă expoziţie zootech
nică de până azi a României care va 
fi şi cea mai importantă prin influinjele 
s a l e : expoziţia Clujului. 

Pavel Grecu 

„Ziua contra războiului". Muncitorimea 
din întreaga lume va Face Duminecă 21 
Septemvrie demonstraţi uni contra războ
iului. Se vor ţinea adunări, vor apărea 
publicajiuni festive pentru a fi înlăturate 
primejdiile unor viitoare războae. Federala 
sindicală internaţională din Amsterdam a 
botărît deja în Noemvrie trecut să se con
sacre o zi, şi anume a treia Duminecă din 
Septemvrie 1924, „contra războiului", iar 
prin buletinele sale a făcut o întinsă pro
pagandă în acest scop. 

Viaja bisericească ne în'ereseasă în 
măsura în care bisericile vor şti să con
tribuie cât mai mult Ia înobilarea sufle
telor, la răspândirea culturii şi ştiinţei. 
Grija autorităţilor bisericeşti trebuie să fie 
o selecţionare continuă a valorilor, o 
atragere a celor culţi în sfera lor de acţiune-
Cu cât vor şti stârni un interes mai ge" 
neral pentru problemele religioase, cu atât 
mai multă vitalitate şi putere de rezis
tentă vor dovedi şi bisericile îrţtr'o vreme 
când valuri tari izbesc în efe. La Cluj 
s'a publicat un concurs pentru alegerea 
de protopop. Mulţi şi-au prezentat oferta 
Zarele le dau şi numele. Semnul este 
bun. Printre candidaţi e?fe şi o fi-
gttră cultuală din Banat, un director 
de liceu : Nicolae Vasiiu. Deci un intelec
tual de talie cum este profesorul Vasiiu 
preferă să lase catedra şi să vină aici să se 
pună în slujba bisericii. Este evident 
că spre Cluj, centrul cultural al Ar
dealului, gravitează elementele intelec
tuale. Ne pare bine că bisericile pot să 
tină trează, şi continuă ataşarea .fată de 
interesele lor. 

(*) Deranjarea în distribuirea energiei electrice 
din ziua de 17 I. c. p. m a provenit din căderea 
unui copac pe firele de înaltă tensiune Cluj—Someşul-
Rece care a rupt un stâlp a spart izolatoarele de 
pe acel stîlp şi a rupt două fire. Trimilindu-se insta
latori atât din Someşul:Rece cât şi din Cluj instala-
iiunea s'a restabilit punându-se totul în ordine până 
la orele 7 seara. Scurt circuitul nu a produs nici o 
stricăciune la maşinele Uzinelor. Direcţiunea Uzinelor 
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FAPTE SI O B 
* 

ZOOTECHNIE $1 ARISTOCRAŢIE 
Asupra aristocraţie române: de... 

sânge, bani sau de alîfel de presiuni 
maeriale (căci de aristocraţia meritu
lui cu sabia ori cu cugetul aproape 
că nu se poate vorbi la noi) s'a 
scris destul ca să se fi gemralizat 
convingerea legitimă că ea a fost in
ferioară aristocraţiei altor naţiuni. 

Dar această inferioritate în nici-un 
fel nu sare în ochi mai bătător ca 
atunci când compari realizările mate
riale şi gospodar şti ale aristocraţiei 
noastre cu ale altei aristocraţii. 

Iată expoziţia zoofechnică dela Cluj: 
ce minunat prilej de a verifica aceste 
gânduri, de a-ti purta cu admirare 
ochii peste mişcătoarele bunuri ale 
aristocraţiei maghiare §i de a te duce 
cu mintea la boierimea din Moldova 
şi din Muntenia, nevrednică din acest 
punct de vedere de a fi înşirată în 
rândul claselor dirigente europene. . . 
Nu facem nici „regionalism" — o in
venţie potitică electorală, — nici nu 
ne trădăm neamul de dragul Ungurimii 
şi cu atât mai puţin, am mărturisi 
legitimarea la viată socială a aris
tocraţiei scăpătânde sub măsura ni-
veloasă a forţelor democratice. Cine, 
însă, dintre noi se poate abţinea să 
constate cu regret că boieiimea ro
mână nu şi-a îndeplinit, în calitate 
de clasă, nici măcar rolul de bună 
gospodară în mijlocul satelor şi de 
bun îndreptar pentru ţărănimea noa
stră încă orfană de-o educaţie eco
nomică şi încă în faza copilăriei ? 

La expozii a dela Cluj peste capetele 
de vite şi din loc în loc atârnau in
signele proprietarilor unguri cu nume 
istorice: felurimea de r se animale şi 
întrecerea între ele dovedeau lunga 
tradiţie a acestei culturi din tată în 
fiu şi cu influente e bune asupra să
tenilor. Frică ne este că faimoşii Can-
tacuzini, Sturzeşti, Calimăcheşti şi 
cum i-o mai fi chemând, de râs ar 
face tara dacă ar fi aduşi la o ase
menea expoziţie pentru teritoriul ve
chiului regat. Cel puţin lorbim pentru 
st rea dinainte de războiu, când sus-
zisele familii cu semenii lor consumau 
nesetios prin somptuoase e oraşe ale 
occidentului de pe spinarea celor mai 
chinuite şi jăgărie vite date pe mâna 
arendaşilor şi ispravnicilor sălbatici, 
al căror portret rămâne bruta din 
Pe urmele Bărăganului de 
C. Sandu-Aldea şi eroii aceluiaş autor 
din Două neamuri. In măsura 
în care acestei clase i-a lipsit filantro
pia, i-a lipsit şi zoofilia. Ce era de 
mirare reversul medaliei din 1907? 

Ştim că în urma exproprierii marii 
proprietari şi-au îngroşat încă odată 
chimirul cu arginti. Pe ce-i vor arunca 
în viitor ? Vor şti ei vă înveţe dela 
celelalte aristocraţii deposedate şi să 
şteargă o ruşine din istoria lor sără-
c.oasă, care, în orice caz, nu este o 
glorie pentru simţul românesc practic? 

Horia Trandafir. 

SERVAŢIUNISĂ 
Nesiguranţa funcţionarilor publici. Asi

stenţii şi preparatorii clinicilor universi
tare din Cluj sunt profund amăriti de 
măsura excepţională la care sunt supuşi, 
adică numirea lor se face numai pe câte 
un singur an, urmând ca ta întâi Oc-
tomvrie să fie totdeauna înoită. De patru 
ani durează această situatiune. Numero
ase memorii şi delegatiuni au dat glas 
nemulţumirilor îngrămădite în sufletul lor. 
Totul a fost zadarnic ! Asistenţii şi pre
paratorii din Bucureşti au o situaţie 
superioară, căci mandatul lor nu se ter
mină în Octomvrie, iar condijiunile de 
salarizare şi venituri sunt mult mai bune. 
Clujenii se pregătesc acum să facă ulti
mul efort pentru îndeplinirea imediată a 
revendicărilor lor. Fiindcă ministerul nu 
onorează memoriile lor cu afentia cuve
nită, ei nu mai înţeleg să facă altele, ci 
consideră mandatul lor expirat cu 1 Oc
tomvrie şi . . , încetează lucrul. Greva este 
hotărîtă. Ea apare ca ultimul argument. 
Fără clientelă separată, mferior plătifi 
chiar şi fată de colegii lor dela institutul 
medico-militar cu aproape 1000 lei lunar, 
ei nu mai înţeleg să rabde o situatiune 
neclarif icaă şi dăunătoare intereselor lor 
materiale şi morale. 

O conferentă religioasă internaţională 
la Sinaia. In zilele de 22 şi 23 Septem 
vrie a. c. are loc la Sinaia o conferinţă 
regională a „Alianţei universale pentru 
înfrăţirea popoarelor prin Biseiică." La 
această conferinţă participă câte cinci 
delegaţi din fiecare tară ortodoxă: Româ
nia, Iugoslavia, Bulgaria, Grecia şi Turcia. 
Rusia nu este reprezentată. Printre cei 
cinci delegaţi români sunt şi dd. profe
sori universitari I. Lupaş, şi 0 . Ghibu din 
Cluj, membri în comitetul de direcţie al 
revistei noastre. Conferinţa va discuta 
chestiunea rolului Bisericii ortodoxe în 
viata concertului european. La timpul său 
vom de un raport special despre desba-
terile şi hotărârile conferinţei. 

Aflarea unor cărţi necunoscute ale lui 
Tit-Liviu. O telegramă din Italia a anun
ţat, de curând, că la Ncapole s'a des
coperit într'o mănăstire un Tit-Liviu in
tegral. Ştirea a fost primită în cercurile 
competente cu multă rezervă, Tot ce s'a 
putut spune a fost istoricul srrierilor lui 
Tit-Liviu, după care ele n'ar fi ajuns 
complect la cunoştinţa posterităţii şi că 
asupra lor, de-alungul secolilor, au cir
culat fel de fel de legende. 0 nouă teleg
ramă din Roma anunţă că Giornale 
d'Italia a fost autorizat că afirme să pro
fesorul de Martino, care se găseşte pe 
i n s u a Capri, în vila sa, lucrează la tran
scrierea operei în care au fost dese perite 
cărjile necunoscute ale lui Tit-Liviu. Jur
nalul italian mai t d a o g ă că d-1 Orgera, 
directorul archivelor dela Neapole, a fost 
delegat de guvernul italian să viziteze pe 
d-1 de Martino, care i-a confirmat desCo-
perizarea, adăogând că îndată ce va ter
mina cu transcrierea, în trei luni de zile, 
va convoca Academia regală căreia îi va 
face un raport. D-1 Orgera crede că opera 
a fost" găsită în arhivele unei mănăstiri 
sau biserici unde d-1 de Martino face 
deobiceiu studii. Tot d-sa adaogă că d-1 
de Martino este un savant eminent şi 
că autoritatea sa este indiscutabilă. 

Pentru răspândirea cărţii. Zilele 
t ecute s'a ţinut congresul tuturor librari
lor din România. Dezbaterile le-am urmă
rit cu atenţia care o merită întrunirea ce
lor mai împoitanti factori ai răsgândirei 
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literei tipărite. Şi, am mai urmărit aceste 
desbateri şi pentrucă am crezut că se 
vor lua măsurile de iniţiere a unui fel 
mai complex de răspândire a cărţii şi re
vistei, decât cel de acum, blestemat de 
scriitori, editori şi cititori deopotrivă. Se 
vânturase acum câtăva vreme prin presă 
ideea unei asociaţii a librarilor în vederea 
aprovizionării lor cu cărţi dela toate edi
turile, cu scopul ca toate cărţile să poată 
străbate până în ultimul sat unde aceasta 
ramură a comerţului are reprezentant. Era o 
ideie bună din mai multe puncte de ve
dere. Asigura mai marea răspândire a 
produselor tiparului, şi prin închegarea 
unei colectivităţi strânse până la respon
sabilitate reciprocă, ar fi contribuit ia 
generalizarea comisionului de care azi 
se bucură toate librăriile mai mari din 
principalele oraşe. In alte state există 
acest raport strâns între editor şi librar. 
Exista şi în vechea Ungarie, rezultând 
din el că şi în cea mai ascunsă Kbră^qară 
din Ardeal străbăteau cărţile ungureşti.. 
Acum, când aici în Ardeal e aşa de mare 
nevoie de avalanşa produselor spirituale 
româneşti, realizarea acestui gând ar fi 
fost nespus de dorită. Dar, congresul lib
rarilor noştri s'a mărginit, încă, la desba-
terea modalităţilor de a avea numai ei 
dreptul de a vinde cărţi, etc Ne rămâne 
speranţa că la congresul viitor ideea 
aceasta va fi îmbrăţişată de librari, iar 
până atunci ne vom permite a reveni, 
arătând normele după cari a fost reali
zată aiurea. 

O expoziţie Kossuth. La Budapesta 
se va deschide la 19 Septemvrie o ex
poziţie care poate va fi interesantă şi 
pentru noi. Este vorba de expoziţia tutu
ror documentelor rămase în urma revo
luţionarului ungur dela 1848 — adversa
rul lui Iancu — Kossuth Lajos. Docu
mentele cari vor fi expuse se vor bucura 
de atenţie din partea istoriografilor întru
cât ele sunt încă necunoscute, împlinin-
du-se de-ebia anul acesta termenul pus" 
pentru a fi publicate. Expoziţia o aran-
jază Muzeul National Maghiar. Deschide
rea ei coincide cu aniversarea naşterei 
lui Kossuth. 

Viaja în Reghinul săsesc şi împre
jurimi a fost tulburată în ullteul timp de 
agitaţiunile alegerii de protopop. A fost o 
alegere In toată forma, tip-românesc, cu 
mobilizarea administraţiei statului, cu 
presiuni şi certuri. Şi doar n'a fost o ale
gere parlamentară, ci una... bisericească. 
0 simplă alegere de protopop. Subpre
fectul, administratorul de plasă şi-au avut 
candidaţii lor pe sprânceană, de coloare 
politică. Biruinţa a fost însă a unui tinăr 
talentat şi om de caracter: Dumitru Antal, 
teolog distins şi director regional la ocro
tirea orfanilor. El a întrunit majoritatea 
v turilor. Bunul simt al alegătorilor a 
triumfat. Suntem siguri că V. Consistor al 
Clujului va întări o alegere atât de nime
rită Ne pare bine că regiureea pitorească 
Reghinului va câştiga o putere de muncă 
preţioasă. Este atâta de făcut pentru bietul 
nostru popor! Suntem cu atât mai veseli 
de alegerea norocoasă, cu atât d. Antal, 
înrudit deaproape cu mitropolitul primat, 
a fost unul dintre cei mai buni prieteni 
de acţiune în răspândirea cât mai departe 
a revistei noastre-
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S Â P T Ă M A M A E C O N O M I C A 
C A U Z E L E 

D E P R E C I E R E I V A L U T E I N O A S T R E 
Cine poate asana valuta. 

Ziare politice şi economice discută acum 
d e ani de zile cauzele deprecierei valu
tei noastre şi propun solutiuni, care mai-
d e care mai interesante — aplicabile şi 
neaplicabile. 

Este fapt incontestabil, în binecuvân
tata noastră t a ră : 

1) Că legile nu au stabilitatea şi ri
goarea ce trebue să aibă o lege. 

2) Că guvernele care au condus des
tinele Jărei dela unire încoace au urmărit 
interese de partid cu cointeresări socie
tare, în Ioc să se preocupe de interesele 
generale ale tarei şi de binele obştesc. 
, 3) Că streinătatea — sau mai bine zis 
lumea externă, din care-şi noi ca tară — 
facem parte integrală, ca o verigă dintr'un 
lanţ, în urme stărilor enumerate în cele 
2Jpuncte anterioare, nu au în noi nici o 
încredere, ne speculează şi despreciază 
valuta, satisfăcând lăcomia celor de sus, 
ruinând creditul şi bunăstarea economică 
a tarei. 

4) Că funcţionarii statului, au nişte sa-
lare ridicole şi sunt supuşi capriciilor mai-
marilor, fără să a ibă siguranţa zilei de 
mâne. 

Pornind dela aceste premise — este 
clar, deşi tara noastră fiind cea mai bo
gată în comori nepreţuite — fiind rău ad
ministrată şi vecinie despoiată de cei ce 
o cârmuesc, nu se poate bucura de va
loarea comorilor instrinseci. In schimb o 
tară mai pujin bogată în comori, pe lângă 
o administraţie conştientă şi pricepută, 
străluceşte printre cele mai preţuite şi sti
mate ţări. 

Cunoscând — pe scurt — cauzele de
precieri valutei, să stabilim cine va putea 
sana valuta noastră? — La nici un caz 
nu o poate asana o persoană interesată 
în consiliu de administraţie, şi cointere
sată în societăji comerciale, industriale 
sau bancare. Dar nici o persoană veci
nie preocupată de câştigul propriu s a u 
inconştientă ca factor întregitor al tarei. 

Deci la guvern trebue să ajungă oa
meni, care au înaintea ochilor şi în toată 
inima prestigiul tarei, respectarea Legi
lor (cu toată rigoarea română) chiverni-
sirea cinstita la bogaţilor şi veniturilor 
tarei, multumindu-se pentru persoana lor 
cu salarul (care trebue să fie suficient 
pentru a face fată obligaţiunilor de trai 
şi sociale) şi cu conştiinţa împăcată, că 
s'a făcut datoria f"Jă de tară. Solujiunile 
de asanare ale valutei, trebuesc discutate 
de specialişti — care au să întrunească. 
aceleaş condifiuni arătate mai sus — şi 
executate cu energia, acurateţa, cu care 
se execută un program strategic- — Pre
cum în răsboi, combatanţii îşi [in în secret 
tactica şi planurile de atac (ca aă nu fie 
dejucaţi de cei interesaţi în cauză) totast-
fel în lupta economică planurile econo
mice de asanare se tin secret, dar în 
schimb se execută şi împlinesc cu stric-
te[ă până în cele mai nici detalii. 

In acesta luptă economică, trebue ţinut 
cont, că tara noastră pe lângă că este a 
Românilor, este b verigă în lanţul tuturor 
ţărilor, şi ca atare, pe lângă interesele 
noastre interne, trebue să ţinem cont şi 
interesele noastre interne, trebue să ţinem 
cont şi de interesele ţărilor vecine sau ale 

acelora cu care stăm în legături econo
mice sau politice. Trebue să facem po
sibilă nivelarea bogăţiilor — asemenea le-
gei nivelă ei din vasele comunicante. 
Bunurile trebue să circule în interiorul 
tarei cu regularitatea şi iuţeala sângelui în 
corpul omenesc. Totastfel trebue să cir
cule bunurile şi între (ări, ca părţi ale 
lumei întregi. 

Deci ca condiţie primordială, amintesc 
că funcţionarii statului trebue să fie oa
meni de caracter, cinstiţi, conştienţi, bine 
controlaţi de organe, care trebue să fie 
exemple vii de virtute, caracter, cinste 
şi conştiintiozitate, pe care statul să'i plă
tească bine ca să le asigure existenta lor 
şi a familiilor lor. 

b) Funcţionarul trebue să simtă, că fiind 
un organ al statului, este un servant al 
cetăţenilor, şi nicidecum nu terorizator, 
un pase în serviciul său, cum de fapt 
sunt azi (onoare excepţiilor). 

ci Mijloacele de comunicaţie, trenul, 
posta, telefonul şi telegraful, trebue să 
funcţioneze iepede, sigur şi precis — ca 
punctualitate şi responsabilitate. 

- F I M A M C I A R Â 
d) Bogăţiile [ărei trebuesc exploatate cu 

priceperea cuvenită. 
e) Administraţia şi celelalte institufiuni 

de stat să servească pe cetăţeni, conform 
1 idealului ce a călăuzit pe organizatorii 
î români. 

f) Concurenta şi liberul schimb să fie 
: Jinta guvernelor noaslre, căci aceste mă

suri sunt promovatorii eftinătătei traiului. 
; Ţinând seamă de cele de moi sus vom 

vedea, că toate lozincele enunţat t până 
; acum c a : deflationism, inflationism, con-
; tingentare, comercial-zare, protectionism, 
; probabilism, permisism — sunt totatâtea 

măsuri ce depreciază valuta, discrede-
r tează jara în fata streinătâ(ei, sunt is-

voare de câştig pentru oamenii mici la 
1 inimi şi mari la patimi şi în ace laş timp, 
1 mijloace de sărăcire şi secătuire a bogă

ţiilor jărei. 
t Oare câţi dintre cititorii acestor puţine 

şire, vor vedea la fel cu scriitorul lor — 
situaţia actuală economică a tarei, — şi 

i felul de asanare al valutei, al bogăţiilor 
i şi al moralului scumpei noastre ţări — 

Komânia Mare ? S. Dionis 

VITRINA CĂRŢILOR 
tm>i:\i,( i. 

INSTITUT » E ARTE GRAFICE SOC. ANON. CL.UJ 
Tipografie, tegrătorie, Librărie, Turnătorie de Utere 

C E N T R A L A : Cluj , stt. Memorandulu i 22. — S t i c : T g . Mureş , Piaţa St . cel Mare 9. 
Tipografia execută lucrări tipografice, imprimate , cărţi , reviste, în cele mai 

bune şi mai artistice condiţ iuni . Secţia specială pentru lucrări în colori, t r ichomie, 
tipărirea acţiunilor pentru societăţile anonime, registre de bancă etc. — Librăria este 
asortată cu tot felul de cărţi reviste româneşti şi streine. — Mare depozit de furni
turi de scris şi rechi«ite şcolare, — Articole şi instrumente muzicale. Maşini de scris. 

La librăria. „ARDEALUL'' din Cluj se găsesc de vânzare următoarele cărţi şco
lare aprobate de Ministerul Instrucţiei din Bucureşti: 

'Pentru şcoalele primare: 
Preţul lei 

Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Abecedar partea I şi II, ed. VlII-a No. de apro
bare 308/924 , J0-— 

Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Carte de cetire pt . ci. H-a, N o . de aprobare 364/924 15*— 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan : Curte de cetire pt. ci. IlI-a, No . de aptobare 364/924 J6 — 
Dr. Stroia-Lăpădatu-Crişan Carte de cetire pt. ci. IV-a, N o . de aprobare 364/924 18*— 
Dr. S t roia-Lăpădatu-Crişan: Carte de cetire pt, ci. V . şi VI . * epuizată 
Gh. Boeriu şi Gh. Codrea : Abecedar fonomimlc ed. IV-a, N o . de aprobare 

2J486/920 . . . , 10/— 
Gri. Boieriu şi Gh. Codrea : Metodul fonomimlc . . . . , . , . ! . . J5*— 
P , Kiss-Dr. S. Mureşan : Istoria Romanilor pentru şcoalele primare. Aprobat de 

Minist. Instr. Bucureşti sub N o . *48 090/923 . . . . . . . . . . 20'— 
Dr . Gh. Ioanovici şi S. M u r e ş a n : ConM'ut a 'Patriei pentru şcolile primare ci. 

V . Vi-a , ed II . N o . de aprobare 35.809/922 J8- — 
Iuliu Crişan : Geografii. României, pt. şcolile primare. După sistemul cel mai 

uşor şa ma i pedagogic. Ilustrată cu nenumărate hărţi şi tablouri din frum-
seţile ţârii . N o . de apr. 15.252/922 . . . . . . . . . . . . . . J2«— 

D . Lăpădatu-L Crişan : Carte de cetire pt. ci. I-a Şcoalelor de ucenici industriali, 
ed. I. N o . apr. 7194/921 22*— 

D. Lăpădătu-I . Crişan : Carte de cetire pt. ci. ll-a Şcoitelor de ucenici in
dustriali, ed. I . . . . . . . . . . . . epuizat •. 

Nou l Ing. T . Fi l ipescu: Carte de cetire pt. ci. IlI-a Şcoalelor de ucenici, ed. I. 
No. de aprobare 208/924 . 32*— 

Pentru şcoalele sec. medii, normate, etc. 
Nou! Blaga-Neş : Fizica pentru şcoalele medii şi secundare inferioare ed. II. cu 

203 ilustr. Aprobat cu N o . 209/924 . . . . . . . . . . . . . 42*— 
Nou ! A . Ciortea : Fizica experimentală vot. I, pentru şcoalele superioare . . J00'— 
Noul A. C i o r t e a : Flzca experimentală o ol. Ii-a, pentru şcoalele superioare . 80*— 
Noul Prof. Dr, Ioan Popescu.Voiteşt i : Elemente de Geologie, ed- I l -a . Pentru 

curs superior al lic. Aprobată de Min . Instr. N o . 269/IV-J92J. Premiată 
de Acad. rom. . , 100*— 

Nou l Victor L a z a r : Istoria Romanilor pentru şcoalele secundare şi normale. N o . 
de aprobare J92 C. P./924 . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 — 

Romulus Demetrescu : Elemente de Logică şl Metodologii, aprobată de M i n . 
Instr. N o . J0J2/923 28*— 

Vasile V l a i c u : Curs complect de Stenografie Românească pentru toate şcoalele 
secundare, comerciale etc. şi pt. privaţi, ed. Il-a , . . . . , . . . J5*— 

466 



SOCIETATEA DF MÂINE 

•••••••«•••••••••f i f i f iHHHMHUHMHHUM 
F A B R I C E L E DE P O S T A V • 
d i n S i b i u ş i C i s n ă d i e " 

[ GROMEN & HERBERT \ 
fi 
fi 
fi şi-au expus la Târgul de Mostre 

din Cluj produsele, cari au atras 
atenţiunea tuturor prin calitatea lor 
superioară. In Cluj magazinul de 
desfacere permanentă pelângă pre
ţuri foarte c o n v e n a b i l e este în 
Calea Regele Ferdinand N-rul 13. 

fi 
fi 
fi 

î 
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» VINEA" 
S. A. 

Pentru Comerţul 
de vinuri si Derivatele lor 

AJUBA-IUEXA 
S u c u r s a l e : Arad şi TăSnad 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

Mare depozit d e lămpi 
şi material ele c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

tr LEBEDA" S. A. 
In Cluj, Strada laşilor N-rul 14* 

Prima fabrică română de P L A F 0 H E , saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

Uzina Electrică a oraşului Cluj. AViZ. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţă Onor. public consumator, că în ziua de 20 Sept. 
J924 între orele 12—i6 se va întrerupe curentul pentru întreg oraşul din cauza lucrărilor ce se 
vor executa pe linia de înaltă tensiune Cluj—Someşul-Rece. Direct.: Ing. Ifoată m. p. 

Depozitul revistei „Societatea de Mâine" şi al doilea birou de administraţie în Cluj, 
^ ^ este în strada Nicolae Iorga no. 10. — Ore de birou: 9—12 şi 16—48. 
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WILHEOI S< 111 IM, A Cie 
întreprinderea firmei Wilhelm Scherg & Cie — cea mai veche în branşa de postavuri 

în România Mare — a fost fondată în anul f823, putând sărbători în luna Noembrie a anu
lui trecut jubileul său de 100 de ani de existenţă. Din începuturi mici ieşită şi începută ca 
meserie, cu mijloace modeste şi maşini destul de primitive, întreprinderea s'a desvoltat şi 
format în cursul anilor şi deceniilor din ce în ce spre progres, încât ea poate fi considerată 
cu drept, ca una din cele mai mari şi respectată intreprindere industrială a patriei noastre. 

Terenurile fabricei în Braşov şi Dârste, cuprind astăzi o suprafaţa de 96,000 metri păt
raţi, pe care se ridică într'o periferie de 12200 metri pătraţi clădirile fabricei şi celelalte con-
strucţiuni cu un spaţiu de 22,500 metri pătraţi. Fabrica principală în Braşov şi fabrica se
cundară în Dârste posedă astăzi 20 de Selfactoare cu 200 de răsboaie, bine înţeles cu toate 
maşinile auxiliare aparţinătoare acestora, având actualmente 600 lucrători. întreprinderea s'a 
mărit, mai ales în anii din urmă, printr'un număr considerabil de cele mai moderne maşini, în
cât ea poate corespunde în toate privinţile cerinţelor pentru o marfă ireproşabilă şi de prima calitate. 

Fabricile din Braşov şi Dârste produc: stofe de mode pentru Domni şi Dame din cam-
gar şi lână peptenată, în desenuri de o coloare şi moderne, elegante, stofe pentru uni
forme ofiţereşti, stofe de loden, postavuri fine, postavuri de export, postav militar, flanele, 
presuri pentru scări şi antreuri, cuverture de pat, cuverture de voiaj, pături pentru cai etc. 

Reprezentanţa şi depozit in Bucureşti: 
F i r m a B a n c o t e s c u & N i c o l a u , S - sor T . N i c o l a u , S t r a d a S t e l e a N r . 11 b i s . 

Sucursala în Galaţi, Strada Belvedere Nr . J8. 
'Vânzare exclusivă pentru Cluj ; 

S VI.AJIOA Z A U D E R E R , S t r a d a R e g i n a M ă r i a N - r u l 4 0 . 
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Fondate în anul F A B R I C I L E 
D E M A Ş I N I S O C . A N . 
A N D . R I E G E R 
Sibiu, Piaţa Lemnelor 5. şi Târgalde Fân 1. 

Telefon : Fabricile 252. Prăvălia I. 25J. 
Adresa telegrafică : Famarieg. 

Toate soiurile da. muşini agricole ca t garnituri de trerat pen
tru mânat cu mâna, cu cai şi cu putere motorică, vân-
turături, trioare, maşini de sămânat porumb, greble 
de adunat fân şi bucate, pluguri de diferite sisteme, 
mori pentru poame şi struguri, teascuri pentru poame, 
struguri şi seminţe uleioase simple şi hidraulice. 

Maşini textile cu maşini de scărmănat lâna, lup scărmăna-
tor, darac, piuă şi maşini de răsucit. 
Pompe ca: pompe de ridicat, pompe „Fauler" pentru zâmuri 

de gunoi, pompe aspiratoare, respingătoare pentru con
strucţiuni cu cilindri dubli. „Erika" pompă cu lanţ 
pentru fântâni, Piese de rezervă pentru toate maşinile. 

Cel mai mare atelier de reparaţiuni pentru construcţiuni 
de fier, instalaţ'uni de transmisiuni, roţi dinţate etc. 

Construcţiuni de mori şi unelte ca : roţi pentru apă, scute 
pentru morari, diverse piese pentru mori etc. 

Turnătorie de fier şi triburi se toarnă tot felul de piese din 
fontă pentru construcţiuni şi maşinării după modelele 
proprii, sau modele străine, desenuri ori schije dela 
cele mai mici până la 10.000 kg. o bucată, secţiune 
specială pentru tot felul de roţi dinţate. Secţia specială 
pentru repararea locomotivelor şi vagoanelor. 

Depozit de tutori de presiune, bucăţi fasonate, armături 
pentru fântâni, discuri pentru curele de transmisiuni 
de prima calitate, motoare de benzină, tuburi pentru 
gaz, fiting, cărbuni de piatră şi cocs. 

Mare depozit de cherestea toate solurile şi dimensiunile în 
lemnari de construcţiuni, scânduri, laţi etc. 
Ceie mai bine asortate magazii şi prâvi'.ii de fierărie. 
La cerere servim, oferte cu preţurile cete mai avantajoase 

FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 
F A B R I C A Ţ I A S P E C I A L A 

COROANA 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiHimiiiiiiii 

bere nutritoare din ma l ţ d u b l u 

G L O R I A 
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllilllll • 

berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

Răspândiţi Societatea de Mâine? ? 

FABRICA DE CELULOZĂ 
BRAS OVE ANĂ 
SOCIETATE ANONIMA 

Z Â R N E Ş T I 
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